II очная олимпиада. Школьный лагерь «Дьо5ур» - 2005.
1. В гости пришло 13 человек в галошах разного размера. Расходились по - одному и некоторые надевали галоши большего размера. Сколько могло остаться гостей, не сумевших надеть галоши?

2.  На столе лежит куча из 1001 камня. Из неё выкидывают камень и делят кучу на две. Затем из какой-либо кучи, содержащий более двух камней, снова выкидывают камень и снова делят кучу на две кучи итак далее. Можно ли через несколько ходов оставить на столе только кучи, состоящие из трех камней?

3. Даже когда верблюд Дезире хочет пить, 84% его веса составляет вода. После того как он напьется воды, его вес станет равным 800 кг, а вода будет составлять 85% его веса. Сколько весит Дезире, когда испытывает жажду?

4. В четырех ящиках лежит разное число монет. В любые три ящика можно  добавить по одной монете. Как за несколько таких операций уравнять число монет во всех ящиках?

5. Сколько натуральных чисел, не превосходящих 500, не делятся ни на 2, ни на 3?

6. На часах 19 часов 15 минут. Чему равен угол между минутной и часовой стрелками?

7. Найди все двузначные числа, сумма цифр которых не меняется при умножении числа на 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.
***
1. Сумма двух натуральных чисел равна 1244. Если в конце первого приписать 3, а в конце второго отбросить два, то числа окажутся равными. Найти  эти числа.

2. Периметр квадрата увеличили на 40%, а периметр второго квадрата уменьшили на 40%.  У какого из трех квадратов наименьшая площадь?

3. За 25 бубликов заплатили столько рублей сколько бубликов можно купить за рубль. Сколько стоит один бублик?

4. Отец старше сына в 4 раза, а сумма их возрастов составляет 50 лет. Через сколько лет отец станет втрое старше сына?

5. Сколько раз в сутки совпадают часовая и минутная стрелки?
Матбой 6-7 классы.
1. Бастакы µµт ферамтыгар ынах ахсаана иккистээ±эр 12,5% нан а±ыйах, оттон биир ынах ыама 8%нан µрдµк. Ханнык ферма±а уонна хас %-нан а±ыйах µµтµ ылалларый?

2. Половина от половины числа равна половине. Какое это число?

3. Какой угол составляют стрелки часов в 9 ч 20 мин.?

4. Мосметрострой нанял двух землекопов для рытья туннеля. . Один из них копает вдвое быстрее другого, а платят им одинаково за каждый час работы. Есть два варианта работы: копать с двух сторон до встречи или копать каждому половину туннеля. Какой вариант обойдется дешевле?

5. Коза и корова съедают воз сена за 4 дней, корова и овца – за 60 дней, овца и коза – за 90 дней. За сколько дней съедят вз сена каждое из них по отдельности?

6. 200 м туоралаах уонна онтон 3 т³гµл у´ун усталаах к³н³-муннуктуу баа´ынаны кµрµ³лµ³ххэ наада. Онно остуолбалары (ба±аналары) 2 м 50 см ыраах гына-гына туруорталыыр буоллахха, барыта хас остуолба туруо±ай?
7. У Змея Горыныча 2000 голов. Сказочный богатырь может отрубить ему одним ударом меча 33, 21, 17 или 1 голову, но при этом у Змея вырастет в замену соответственно 48, 0, 14 или 349 голов. Если отрублены все головы, то новые не вырастают. Может ли богатырь победить Змея? Как ему надо действовать?

8. Сплав состоит из цинка и меди, входящих в него в отношении 1:2, а другой сплав содержит те же металлы в отношении 2:3. Из скольких частей обоих сплавов третий сплав, содержащий те же металлы в отношении 17:27?

9. Поезд проходит мимо столба за две минут. За сколько минут он пройдет через мост, длина которого в два раза больше длины поезда?

10. В детском саду имеется 40 велосипедов – трехколесных и двухколесных. У всех велосипедов 95 колес. Сколько двухколесных велосипедов в детском саду?

ЗМШ «Дьо5ур» - 2004.
1. Биир айанньыт хаанымсах биискэ тµбэспит. Биис сокуонунан айанньыт ки´и туох сыаллаах кэлбитин этиэхтээх эбит. £ск³тµн кини кырдьыгы эттэ±инэ – кинини сииллэр, оттое албыннаата±ына – муора±а тимирдэллэр. Айанньыт тугу этэн тыыннаах хаалыай?

2. Бэриллибит чыы´ылаттан саамай лахан чыы´ыла хааларын курдук 100 сыыппараны сот: 1234567891011121314…5657585960.

3. 4 µ³рэнээччи – Саргы, Туйаара, Лена уонна Сахаайа – хайы´ар куотала´ыытыгар кыттан 4 батсакы миэстэни ылбыттар. Ким ха´ыс миэстэни ылла диэн боппуруоска, µс араас эппиэти биэрбиттэр:

- Саргы-бастакы, Туйаара-иккис;

- Саргы-иккис, Сахаайа µ´µс;

- Лена-иккис, Сахаайа-т³рдµс. 

Хас биирдии эппиэт биир эппиэтэ с³пт³³х, атына-сыы´а. Кыргыттар ха´ыс миэстэни ылбыттарый?

4. Бэриллибит µлэни о²орор бириэмэ нуормата 20% кыччаабыт. ¥лэ тµргэнэ хас % улааппытый?

5. £рµттэрэ 9 уонна 4 см у´уннаах к³н³-муннугу 6 см ³рµттээх квадрат  µрдµгэр 
уурбуттар (уру´уйу к³р). Фигуралар хараардыллыбыт чаастарын иэнэ тэ²ин дакаастаа.
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6. Биир эрээккэ 2003 ки´ и турар. Икки ки´и миэстэлэрин атаста´ыахтарын с³п, ³ск³тµн икки ардыгар ки´и турар буолла±ына. Барыларын µрдµктэрэ кыччаан и´эрин курдук бэрээдэктээн туруоруохха с³п дуо?

7. 3х3 кээмэйдээх таблица хас биирдии клеткатыгар чыы´ыла суруллубут. Таблица ханнык ба±арар 2х2 кээмэйдээх квадраын клеткаларыгар суруллубут чыы´ылалар сууммалара отрицательнай чыы´ыла буолла±ына, бары суруллубут чыы´ылалар суууммалара положительнай чыы´ыла буолуон с³п дуо?

I очная олимпиада. Школьный лагерь «Дьо5ур» - 2005.
1. Сторож работает оп графику «сутки-трое» (т.е. сутки работает, трое отдыхает). Сколько раз в году ему придется работать в воскресенье (если не брать отпуск)?

2. Дуоска±а 76 диэн суруллан турар. Хас мµнµµтэ аайы суруллан турар чыы´ыланы сотон баран, кии сыыппараларын µ³скэмин 12 т³гµл улаатыннаран суруйаллар. Биир чаа´ынан дуоска±а ханнык чыы´ыла баар буолуой?
3. 1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 4, 4, 5,… чыы´ылалар б³л³хт³рµгэр 2005-с миэстэ±э ханнык чыы´ыла баар буолуой?
4. На доске написаны числа от 1 до 24. Паша и Миша ходят по очереди. За ход можно вычеркнуть любое число и все его делители, которые еще не вычеркнуты. Выигрывает тот, кто вычеркнет последнее число. Первым ходит Паша. Кто выиграет при правильной игре?
5. [image: image1]Год назад брат был вдвое старше сестры. Через пять лет возраст брата будет относиться к возрасту сестры как 5:3. Сколько сейчас лет сестре?
6. Разрезать фигуру на 4 равные части: 
          
[image: image2]
Блиц-турнир 5-7 классы лагерь Дьо5ур – 2002.

1. Чему равен Х, если Х ( Х ( Х= 125?

2. Реши числовой ребус:

	
	
	*
	2
	*
	3

	
	
	
	
	*
	*

	
	*
	*
	*
	8
	7

	*
	*
	*
	*
	*
	

	2
	*
	0
	0
	4
	*


3. Запишите все числа, на которые 72 делится без остатка.

4. Расставьте скобки: 55 – 44 : 11 + 6 : 3 – 15 = 0.

5. Продолжи ряд: 1, 4, 13, 40, 121, …
6. Имеется 10 бревен по 10 м и 10 бревен по 5 м. Сколько времени потребуется для распила их на куски длиной 1м, если на каждый распил необходима 1 минута?

7. Как разделить 7 яблок поровну на 12 человек, чтобы не резать яблоко более чем на 4 части.

8. Известно, что 4 карандаша и 3 тетради стоят 9600 рублей. 2 карандаша и 2 тетради – 5400 рублей. Сколько стоят 8 карандашей и 7 тетрадей?

9. Игроку было предложено 30 вопросов. За каждый правильный ответ ему начислялось 7 баллов, за каждый неправильный  ответ с него снималось 12 баллов. Сколько верных ответов дал игрок, если он набрал 77 баллов.

10. Какое набольшее число карточек размером 5х3 можно вырезать из листа размером 22х15?

11. Вода при замерзании увеличивается на 
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 своего объема, на сколько процентов своего объема уменьшится лед при превращении в воду?

Блиц-турнир  5-7 классов. Лагерь Дьо5ур – 2003.

1. Три курицы за три дня снесли 3 яйца. Сколько снесут 6 кур за 6 дней?

2. Двумя цифрами напишите наименьшее натуральное число.

3. В числе 48352 зачеркните такие 2 цифры, чтобы число, образованное оставшимися цифрами в том же порядке было наименьшим.

4. Расставьте скобки, чтобы получилось верное равенство 4 · 12 + 18:6 + 3=50

5. 60 листов книги имеет толщину 1 см. Какова толщина всех листов книги, если в ней 240 страниц?

6. Поставьте вместо звездочек знаки действий так, чтобы получилось верное равенство 76*4*51*3-36=0.

7. Периметр  квадрата равен 40 мм. Чему равен периметр другого квадрата, сторона которого в 3 раза больше стороны первого квадрата.

8. Расставьте скобки в выражении: 6·7 + 53:5·3 – 36 = 0.

9. Маша и Катя вместе весят 40 кг, Катя и Света – 50 кг, Света и Даша – 60 кг, Даша и Галя – 70 кг, Маша и Галя – 80 кг. Сколько весит каждая из девочек?

10. Бык съест копну за 2 дня. Конь – за 3 дня, а коза – за 6 дней. За какое время они вместе съедят копну?

11. Даны 30 гирь: 1г, 2г, …, 30г. Можно ли их разбить на 5 групп с одинаковым количеством гирь и масс.

12. Найдите все делители числа 210.

13. На числовой оси даны точки А(-5), В(-1), С(3), Д(17). Найти расстояние между серединами отрезка АС и ВД.

14. У овец и кур вместе 36 голов и 100 ног. Сколько овец?

15. Пешеход на 
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 часа прошел 1,5 км. Сколько он пройдет за 2,5 часа?

I заочная олимпиада 5-7 классов. Лагерь Дьо5ур – 2003.

1. Разделите 7 булок на 12 человек, не деля при этом ни одну булку на 12 частей.

2. 10 насосов за 10 минут выкачивают 10 т воды. За сколько минут 25 насосов выкачивают 25 т воды?

3. Найти все пятизначные числа вида 517mn, которые делятся на 18.

4. Три ежика не могли поделить поровну три кусочка сыра массами 5г, 8г и 11г. Лиса стала им помогать. Ей разрешили от любых двух кусочков отрезать по 1г сыра (обрезки сыра лиса съедает). Сможет ли лиса оставлять ежикам равные кусочки сыра?

5. Бикфордов шнур горит неравномерно, а сгорает ровно за 1 минуту. Можно ли при помощи двух таких шнуров отмерить ровно 45 секунд?

6. Дан квадрат 6х6. Расставьте в клетках этого квадрата плюсы и минусы так, чтобы в любом квадрате 4х4 оказался ровно один минус.

Матбой среди 5-9 классов. Лагерь Дьо5ур – 2003.

1. 10 часов назад от начала суток прошло столько же времени, сколько останется до конца суток через 2 часа. Который сейчас час?

2. Жители города Миф делятся на рыцарей, которые всегда говорят правду и лжецов, которые всегда лгут. Однажды 15 жителей этого города встали в круг и каждый  из них заявил, что один из его соседей – рыцарь, а другой лжец. Сколько рыцарей и сколько лжецов могло быть среди этих 15 человек?

3. Вова утверждал, что в этом году будет месяц с пятью воскресеньями и пятью средами. Прав ли он?

4. Лиса Алиса предложила Буратино: «Всякий раз, как перейдешь этот волшебный мост, твои деньги удвоятся. За это ты, перейдя мост будешь отдать мне 24 монеты». Трижды Буратино перешел этот мост – и остался без денег. Сколько монет было у него первоначально?

5. Сколькими способами можно выложить в ряд красный, черный, синий и зеленый кубики?

6. При каких n число 
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 делится на 7?

7. Вчера число учеников, присутствовавших в классе, было в 8 раз больше числа отсутствующих. Сегодня не пришли еще два ученика, и оказалось, что отсутствует 20% от числа учеников, присутствующих в классе. Сколько всего учеников в классе?

8. 36 деревьев посажены квадратом 6х6. Какое наибольшее число деревьев можно спилить так, чтобы стоя на любом пеньке, не видеть любой другой пенек? Все деревья имеют одинаковую толщину.

9. Решите уравнение: 
[image: image6.wmf].
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10. Сколько раз в сутки совпадают часовая и минутная стрелки?

Матбой среди 5-9 классов.I тур.  Лагерь Дьо5ур – 2003.

1. 5 бырааттыылар нэ´илиэстибэлэрин 3 дьиэни µллэстибиттэр. Харчытыгар барыларыгар тэ² буоларын курдук маннык гыммыттар:  3 улахаттар 1-дии дьиэни ылбыттар, онтон 2 кыра±а биирдиилэригэр 800 солк. биэриттэр. 1 дьиэ сыаната т³´³нµй?
2. В шахматном турнире, по круговой системе участвовали 7 человек. Известно, что Ваня сыграл 6 партий, Толя – 5 игр, Леша и Дима – по 3 игры, Семен – 2 игры, Илья – 2 игры, Женя – 1 игру. С кем сыграл Леша?

3. Дан кирпич массой 2 кг. Отрезали 
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 от длины, ширины и высоты. Найдите массу полученного кирпича.

4. Ребуhу суоттаа:  


* 2 4
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* 6 8






      * * * *





      * * * * 8

5. В ряд расположены 5 монет. Средняя лежит вверх орлом, остальные – решкой. За один ход разрешается перевернуть любые три рядом лежащие монеты. Можно ли добиться, чтобы все монеты лежали вверх орлом?

6. Найдите все натуральные корни уравнения: х2 – у2 = 51.

7. Найдите p и q, если точка А(1; -2) является вершиной параболы y=x2 + px + q.

8. Имея 5 л и 7 л посуды. Как из озера набрать 6 л воды?


9. [image: image8.wmf] 
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10. Хорда окружности равна 10 см. Через один конец хорды проведена  касательная к окружности, а через другой конец – секущая параллельная касательной. Определить радиус окружности, если внутренний отрезок секущей равен 12 см.

II очная олимпиада,  5-7 классы. Лагерь Дьо5ур – 2003.
1. Вася имеет аквариум в форме куба размером 20х20х20 см, вмещающий 8 л воды. Он наполнил аквариум водой, не долив 2,5 см до верхнего края. Сколько литров воды он налили в аквариум? (1дм3=1л)

2. Решить уравнение в целых числах: х2 – у2 = 105.

3. После того, как пешеход прошел 1 км пути и половину оставшегося пути, ему еще осталось пройти треть всего пути  и 1 км. Чему равен весь путь?

4. Путешественник должен пересечь пустыню. Его путь равен 80 км. За один день он проходит 20 км и может нести запас пищи и воды на три дня. Поэтому он должен делать промежуточные базы, чтобы наполнять запасы. За сколько дней он может пересечь пустыню?

5. Площадь заштрихованного квадрата 72 см2. Найти сторону большего квадрата. 
[image: image11]
6. Градусные меры смежных углов относятся как 25:11. Найдите угол между биссектрисой и стороной большего из углов.

III очная олимпиада,  5-7 классы. Лагерь Дьо5ур – 2003.

1. 2 учащихся: высокий и маленький вышли одновременно из одного и того же дома, и пошли в одну и ту же школу. У одного из них шаг был на 20 % короче, чем у другого, но зато он успевал за то же время делать на 20 % больше шагов, чем другой. Кто из них раньше пришел в школу?

2. Ребята пошли собирать ягоды. Петя сказал: «Если не считать меня, то мальчиков будет в два раза больше девочек». Сколько девочек и сколько мальчиков собирали ягоды?

3. Мальчик на самокате проехал какое-то расстояние за 15 минут. За сколько минут он проедет расстояние в 3 раза большее на велосипеде, если скорость велосипедиста в 5 раз больше скорости самоката?

4. Одна бригада может выполнить задание за 9 дней, а вторая – за 12 дней. Первая бригада работала над заданием 3 дня, потом вторая бригада закончила работу. За сколько дней было выполнено задание?

5. Даны 2 положительных числа. Одно из них увеличили на 1%, другое – на 4%. Могла ли их сумма увеличиться на 3%?

Улусный матбой. 5-6 классы.

1. Чыы´ыланан ребу´у таайы²: КРОСС + КРОСС = СПОРТ. (биир буукубалар тэ² сыыппарлары солбуйбуттар, атын-атыттар – тэ²э суохтар).

2. 
[image: image12] 
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3. 

3. Петя, Паша 6 кэтилиэти ы´аарылыахтаахтар. Онтон хобордооххо 4 эрэ кэтилиэт батар. Хас биирдии кэтилиэти биир ³ттµттэн 5 мµнµµтэ уонна иккис ³ттµгэр эмиэ 5 мµнµµтэ ы´аарыланыахтаах. 6 кэтилиэти хас мµнµµтэнэн ы´аарылыахха с³бµй? Итини 15 мµнµµтэ хайдах о²оруохха с³бµй?

4. Дробтары тэ²нээн к³рµ²: 
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5. 27 устуука 1 сыыппараттан турар чыы´ыла 27-±э тµ²этиллэр дуо? Эппиэккитин бы´аары².

6. 1,2,3,4,5,6 уонна 9 сыыппараларынан икки, µс бэлиэлээх чыы´ылаларда о²ору². Онно биир чыы´ыла иккистэн 5 т³гµл улахан буолуохтаах.

7. Как разделить циферблат часов на 3 части, чтобы суммы цифр на каждой части были равны.

ЗМШ «Дьо±ур» - 2000.
1. Нью –Васюковскай валютнай биржа±а 11 тугрикка 14 динар биэрэллэр, 22 рупига – 21 динар, 10 рупига 3 талер, онтон 5 кро²²а – 2 талер биэрэллэр. 13 кро²²а хас тугригы ылыахха с³бµй?

2. Самолет бастаан 180 км/ч тµргэннээхтик к³ппµт, онтон к³тµ³хтээх сирэ к³ппµт сиринээ±эр 230 км а±ыйах хаалбытын кэннэ 250 км/ч тµргэннээхтик к³ппµт. Орто тµпгэнэ солун бары устатыгар 200 км/ч буолла±ына, самолет барыта хас км-ы к³ппµтµй?

3. Алеша, Боря, Витя биир кылааска µ³рэнэллэр. Кинилэртэн биирдэрэ оскуолатыгар автобу´унан айанныыр, иккистэрэ трамвайынан, µ´µстэрэ – троллейбу´унан. Биирдэ Алеша табаары´ын автобус тозтобулулгар атаарыт, ол турдахтарына аа´ан и´эр троллейбустан µ´µс табаарыстара ха´ыытаабыт: «Боря, эн оскуола±а тэтэрээккин умнубуккун!» Ким тугунан дьиэтигэр айанныырын бы´аар.

4. 10-тан 20-±э диэри натуральнай чыы´ылалар µ³скэмнэрэ хас нуулунан бµтэрий?

5. 8 л, 5 л уонна 3 л и´иттэртэн бастакылара толору уулаах. Хайдах ити и´иттэртэн иккитигэр 4-тµµ л буоларын курдук кутуохха с³бµй?
6. Стеклотара ыскылаатыгар 0,5 л, 0,7 л уонна 1 л кэнсиэрбэ баанкаларын мунньубуттар. Билигин онно 2500 устуука 1998 лиистээх баанка баар. Ыскылаакка литр а²ардаах саатар биир баанка баар диэн дакаастаа.

7. 100 - ´µ эбэтэр 168 - ´ы эптэххэ, ханнык эрэ чыы´ыла квадрата буолан хаалар сыалай чыы´ыланы бул.

8. Дьаа´ыкка апельсин баар. Бастакы дьаа´ыктан апельсин бары ахсаанын а²арын ылбыттар, онтон апельсин бары хаалбыт ахсаанын а²аарын уонна апельсин а²арын ылбыттар. Бµтэ´игэр апельсин бары хаалбыт ахсааныгар а²арын уонна апельсин а²арын ылбыттарын кэннэ дьаа´ыкка 51 апельсин хаабыт. Бастаан дьаа´ыка барыта хас апельсин баарай?

9. Дуоска±а 8 «+» уонна 11 «-» бэлиэ суруллубут.  Икки ханнык ба±арар тэ² бэлиэни сотон баран «+» бэлиэни, онтон атын-атын буоллахтарына «-» бэлиэни суруйар к³²µллэнэнр. 18 итинник операция кэнниттэн дуоска±а ханнык бэлиэ хаалыай?

10. 10 см ³рµттээх кырааскаламмыт кубигы 1 см  ³рµттэрдээх кубиктарга араарбыттар. Биир эркинэ кырааскалаах уонна олох кырааската суох хастыы кубикбаар буолбутуй?  
Олимпиада – марафон. Школьный лагерь «Дьо5ур» - 2005.
1. Найти все пятизначные числа вида 517mn, которые делятся на 18.

2. 36 деревьев посажены квадратом 6х6. Какое наибольшее число деревьев можно спилить так, чтобы на любом пеньке не видеть любой другой пенёк? Все деревья имеют одинаковую толщину.

3. 1 + 2 + 3 +…+ 999 чыыhыла чуотунай дуу, чуотунайа суох дуу?

4. Толя темнее, чем Миша. Миша младше чем Вова. Вова ниже чем Толя. Толя старше чем Вова. Вова светлее чем Миша. Миша выше чем Толя. Кто самый светлый, самый высокий, кто старше всех?
5. Чебурашка делал  4 шага вперед и 3 шага назад. Так он продвинулся на 50 шагов. Сколько шагов всего он сделал?

6. Сумма длин первой и второй сторон треугольника 50 см, сумма длин второй и третьей сторон 52 см, а сумма длин третьей и первой сторон 58 см. Найди перимтер треугольника.

7. Хулиган Вася испортил лифт в 20-этажном доме. Теперь в нем работают только кнопки «+5» (поднимается на 5 этажей вверх) и «-7» (спускается на 7 этажей вниз).

А) Можно ли, пользуясь этими кнопками, подняться с 1-го на 2 этаж?

Б) Можно ли спуститься со 2-го на 1-й этаж?

В) А можно ли с помощью этих кнопок вообще добираться с любого этажа на любой?

8. Книга стоит целое число копеек. Сколько стоит эта книга, если 10 книг дороже 11 рублей, 9 книг дешевле 10 рублей?

9. После того как сделали 15 распилов получилось 20 поленьев. Сколько бревен было первоначально?

10. 7 осликов за три дня съедают 21 мешок корма. Сколько корма надо 5 осликам за 5 дней?
11. Папа купил для коллекции 4 марки – французскую, немецкую, болгарскую и польскую. Стоимость покупки без французской марки  40 рублей, без немецкой 45 рублей. Без болгарской – 44 рубля и без польской – 27 рублей. Сколько стоит польская марка?

12. 7 харандаас сыаната 8 тэтэрээт сыанатыттан ыарахан. 8 харандаас сыаната ыархан дуу, 9 тэтэрээт сыаната ыарахан дуу?
13. Из восьми внешне совершенно одинаковых монет 7 золотых, 2 монета фальшивая – она несколько легче остальных. Требуется при помощт не более чем двух взвешиваний на чашечных весах не пользуясь гирями найди фальшивую монету?

II очная олимпиада. Региональный лагерь «Дьо5ур» - 1993 г.
1. Учащиеся 6 «а» класса собрали кедровых шишек поровну. Когда подсчитали общее количество шишек, то их оказалось 957. Сколько учащихся в классе?

2. За несколько одинаковых книг заплатили 10 рублей 56 копеек. За несколько одинаковых альбомов заплатили 56 копеек. Книг на 6 больше, чем альбомов. Сколько купили книг, если цена книги больше чем на рубль превосходит цену альбома?

3. Алеша, Женя, Миша имеют фамилии Орлов, Соколов и Ястребов. Какую фамилию имеет каждый из мальчиков, если Женя, Миша и Соколов – члены математического кружка, а Миша и Ястребов занимаются музыкой?

4. Имеются 26 одинаковых по виду монет. Среди них одна фальшивая, она легче остальных. Есть чашечные весы (без стрелки и гирь). Надо за наименьшее число взвешиваний найти фальшивую монету. Как это делать?

5. Какое наименьшее число стекол прямоугольной формы размером 8 см х 6 см можно нарезать из прямоугольного листа размером 24 см х 22 см?

Кустовой матбой, 6-7 классы. 2001 год.
1. 4 арбуз маассата тус ту´унан. Гиирэтэ суох ыйаа´ыны туттан, биэстэн элбэхтэ ыйаабыкка эрэ арбуз маассатын улаатан и´эр бэрээдэгинэн хайдах уурталыахха с³бµй?

2. Футбол кµрэхтэ´иитигэр 10 хамаанда кыттар. Итилэртэн ха ба±арар икки хамаанда бэйэ-бэйэтин кыта биир матчы оонньуохтаах. Кµрэхтэ´ии ханнык ба±ар кэмигэр тэ² ахсааннаах матчы оонньообут икки хамаанда баарын дакаастаа.

3. ¥с мµччµргэннээх айанньыт тыынан µрэ±и туруохтаах. Тыылара 100 кг ыйаа´ыны эрэ уйар эбит. Айанньыттар соторутаа±ыта кэмнэммит буолан ыйаа´ыннара биллэр эбит: Айгыл – 52 кг, Айаан – 42 кг, онтон Айгыл аба±ата Мэхээс 98 кг ыйаа´ыннаах эбит. Кинилэр ити тыынан биир биэрэктэн утары биэрэккэ хайдах албастаан а±ыйах сырыынан туоруохтарай?

4. Холбоотоххо квадрат тахсарын курдук 16 х 9 кээмэйдээх к³н³нньµгµ (прямоугольнигы) икки тэ² часка кырый.

5. Биэс бэлиэлээх чыы´ыланы 9-ка т³гµллээбиттэрэ бэриллибит чыы´ыла сыыппаралара т³тт³рµ бэрээдэгинэн суруллубут чыы´ылата тахсан кэлбит. Чыы´ыланы бул.

6. 190 муннук бэриллибит. Онтон 10 муннугу хайдах тутуохха с³бµй?
7. Дуоска±а 1-тэн 10-²а диэри сыыппаралар суруллубуттар. Тµ³рт сыыппараны соппуттар. Ордон хаалбыт сыыппараларга араастара 5 буолар икки сыыппара хайаан да баар диэн дакаастаа².

8. Кылааска 19 хайы´ардьыт, 8 тустуук, 11 сµµрµк баар. Биллэрин курдук хас биирдии µ³рэнээччи эбэтэр биир, эбэтэр µс к³рµ²µнэн дьарыктанар. ¥с к³рµ²µнэн 5 ки´и дьарыктанара биллэр. Кылааска барыта хас µ³рэнээччи баарый?

9. Бииртэн ты´ыынча±а диэри иккигэ да биэскэ да тµ²этиллибэт хас чыы´ыла баарый?

10. Бэ±э´ээ кылааска баар о±о ахсаана суох о±о ахсаанынаа±ар 8 т³гµл элбэх этэ. Бµгµн ³сс³ 2 о±о µ³рэнэ кэлбэтэх, онуоха суох о±о ахсаана баар о±о ахсаанынаанын 20% буолбут. Кылааска барыта хас µ³рэнээччи баарый?
Кустовой матбой, 6-7 классы. 1999 год.

1. Расставьте в кружочки цифры от 1 до 8 так, чтобы в горизонтальном рядах получились числа, являющиеся квадратами, а сумма чисел расположенных друг против друга, по стрелке, кружках была одна и та же.
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2. Все натуральные числа от 1 до100 разбиты на две группы: четные и нечетны числа. Определить в какой из групп сумма всех цифр использованных для записи чисел больше и на сколько?
3. Кусок проволоки длиной 102 см нужно разрезать на части длиной 15 и 12 см так, чтобы не было обрезков. Как это сделать?

4. В записи 13*045* замените * цифрами так, чтобы оно делилось на 72.

5. Семья ночью подошла к мосту. Папа может перейти мост за 1 минуту, мама -  за 2 минуты, малыш – за 5 минут, бабушка – за 10 минуты. У них есть один фонарик. Мост выдерживает только двоих. За какое наименьшее время они могут перейти мост? (Если переходят двое, то они идут с меньшей из них скоростей. Двигаться по мосту без фонарика нельзя. Светить издалека нельзя. Носить друг друга на руках нельзя).
6. Из бумажного квадрата сгибанием получите равнобедренный треугольник.

7. Если в классе 23 ученика, а сумма их возрастов 321 год. Верно ли, что в классе обязательно найдется ученик, которому ещё не исполнилось 14 лет?

Республиканское тестирование – 2001.

1. Среди 100 туристов 10 не знают ни немецкого, ни французского языка. 75 человек знают немецкий язык, 83 – французский язык. Сколько туристов знают оба языка?

2. Квадрат какого – то двузначного числа состоит из цифр 0, 2, 3, 5. Определите это число.

3. Периметр квадрата увеличили на 40%. На сколько процентов увеличилась площадь квадрата?
4. В тёмной комнате имеются 10 пар ботинок черного и 10 пар коричневого цвета (одного размера). Какое минимальное количество ботинок надо взять, чтобы обязательно на руках была пара (правая и левая) ботинок одного цвета?

5. Каким образом, пользуясь только 3-х литровой и 5-ти литровой банками, можно набрать 4 литра воды из крана?

6. Из пункта А отъехал поезд со скоростью 50 км/ч. Спустя 3 часа вслед за ним поехал второй поезд и догнал его через 4 часа. Определите скорость второго поезда.

7. Дан угол в 190. Как построить угол в 10?

Матбой 6 -7 классы. Школьный лагерь «Дьо5ур» - 2000.

1. В ряд расположено 5 монет. Средняя лежит вверх орлом, остальные – решкой. За один ход разрешается перевернуть любые три рядом лежащие монеты. Можно ли добиться, чтобы все монеты лежали вверх орлом?

2. Расставьте цифры 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 в вершинах куба так, чтобы сумма цифр стоящих в каждой грани были равны.
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3. Сколько яиц курица может  снести в коробку, так чтобы в каждом из рядов включая диагональные, оказалось не более двух яиц? Как разместить? (Два яйца находятся в коробке так, что на эту диагональ яйца больше помещать нельзя).
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4. Три поросенка Наф-Наф, Ниф-Ниф, Нуф-Нуф решили построить домик. Каждый из трех поросят купил по 12 бревен и распилил их на 30 однометровых чурбанов. Длина каждого из купленных бревен равно либо 2, либо 3, либо 4 м. Сколько всего распилов пришлось сделать поросятам.

5. Число 
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 умножили на разность его цифр и поучили 84. Найдите это число.
6. Сколькими различными путями мышка доберется до сыра?
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7. В школе мальчиков на 30% больше, чем девочек. На сколько процентов девочек меньше, чем мальчиков?
Кустовая олимпиада 6-7 классы – 2004 год.
1. 6 лиис кумаа±ыны ылбыттар. Олортон сор±отун 7 лоскуйга быспыттар, ол сорох лоскуйдары ³сс³ 7 лоскуйга араарбыттар. Тµмµккэ 67 лоскуй кумаа±ы баар буолуон с³п дуо?

2. Чыы´ыла 99 ахсааннаах «1» сыыппараларынан суруллубут. Бу чыы´ыла 37-±э тµ²этиллэр диэн дакаастаа².

3. Айанньыт А пуунтан ВС суолга тиийиэхтээх. ВД ³рµскэ атын уулатыахтаах уонна А пуу²²а т³ннµ³хтээх. Кини саамай а±ыйах бириэмэни ыытар наадаттан, ханнык суолунан айанныахтаа±ый? (£рµс биэрэгэ уонна суол к³н³л³р).
4. 1-тэн 12-гэ диэри бары бµтµн чыы´ылаларга тµ²этиллэр, саамай кыра натуральнай чыы´ыланы булу².

5. Буукуба оннугар сыыппараны туруор. Эбиини о²ор. Тэ²  буукубалар тэ² сыыппара буолаллар: СОРОК + ОДИН = ТРИСТА.

6. Фермер µлэтин кµн аайы биир кэм²э бµтэрэр уонна кинини ыла кэлбит массыынанан дьиэлиир. Кини биирдэ биир чаас эрдэ бµтэн дьиэтигэр сатыы баран и´эн утары и´эр массынатыгар олорбут уонна дьиэтигэр уруккутунаа±ар 20 мµнµµтэнэн эрдэ кэлбит. Фермер сатыы т³´³ ³р хаампытый?

7. 777 + 1 чыы´ыла 5-кэ тобо±о суох тµ²этиллибэт диэн дакаастаа².

Улусная олимпиада.
1. Бу чыы´ылалар хайдах ылыллыбыттарын сэрэйэн баран салгыы 3 чыы´ылата суруй: 15, 29, 56, 109, 214, …
2. 31-гэ тµ²этэххэ 30 ³лµµнµ биэрэр саамай улахан чыы´ыланы бул.

3. Буквалар оннуларыгар сыыппаралары туруор: ПОДАЙ – ВОДЫ = ПАША.

4. 100 хара, 100 кµ³х, 100 µрµ² уонна 100 ара±ас шардар баар хоруопкаларыттан к³рб³кк³ эрэ хас шары ыллахха булгуччу баар буолуой: а) биир ³²н³³х 3 шар; б) шардар ³²н³р³ 3 араас.

5. Бастакы сыыппарата 3, онтон ураты сыыппарала атын-атын 9-ка тµ²этиллэр 5 бэлиэлээх саамай улахан чыы´ыланы бул.

6. Билигин хас чаа´ый, ³ск³ суукка са±аланыа±ыттан ааспыт бириэмэ 
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 - ´э хаалбыт буолла±ына?

Матбой 6 -7 классы. Школьный лагерь «Дьо5ур» - 2003.

1. У Пети есть 44 монеты и 10 карманов. Сможет ли он разложить свои монеты по карманам так, чтобы количество монет во всех карманах было различным? Ответ обоснуйте.

2. Отец и сын решили перемерить шагами расстояние между двумя деревьями, для чего отошли одновременно от одного и того же дерева. Длина шага отца – 70 см, сына – 56 см. Найти расстояние между этими деревьями, сли изветсно, что следы их совпал 10 раз.
3. Докажите, что если в двузначном числе переставить цифры и полученное число вычесть из первоначального, то разность буде кратна 9.

4. Делится ли число 
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5. Кот Матроскин купил на 239 тыс.рублей акций компании «М» по 13 тыс.рублей за акцию и компании «ММ» по 15 тыс.рублей за акцию. Сколько всего акций купил Матроскин?

6. В коробке, которая стоит в темной комнате, лежат 8 пар коричневых и 8 пар черных перчаток одного размера. Сколько перчаток  нужно взять из коробки, чтобы среди них оказалась пара перчаток одного цвета?

7. В сказочном озере плавает сказочная лилия. Эта лилия за сутки вдвое увеличивает свои размеры и полностью заполняют озера за 137 суток. За какое время заполняет озеро две сказочные лилии?

8. На окраску кубика 2 х 2 х 2 требуется 1 грамм краски. Сколько краски потребуется для того, чтобы окрасить кубик 6 х 6х 6?

ЗМШ «Дьо5ур», 3-е задание.
1. Чыы´ыла квадрата 0, 2, 3, 5 сыыппаралартан суруллубут. Ити ханнык чыы´ыланый? Итинник чыы´ыла то±о со±отох эрэ буоларый?

2. 10 литр киирэр и´итигэр тобус – толору бензин кутуллубут. Ити и´итэн 7 литр киирэр и´итигэр, 3 литр киирэр кураанах и´ити ту´анан, 5 литр бензини хайдах кутуохха с³бµй? (И´иттэргэ ханнык да кээмэй бэлиэтэ суох).

3. 8 точка баар. Олортон ханнык да µс точка биир к³н³±³ сыппат. Барыта т³´³ араас к³н³л³рµ ити 8 точка н³²µ³ ыытыахха с³бµй?

4. Метрдээх линейканан ту´аммакка эрэ 
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 метр усталаах сиидэстэн метр а²арын хайдах кырыйан ылыахха с³бµй?

5. Хара²а хоско 10 паара хара, 10 паара кугас, тэ² размердаах, тэ² фасоннаах бачыы²калар сыталлар. Икки тэ² ³²н³³х (у²а уонна ха²ас) бачыы²калары булар наадатыгар саамай а±ыйа±а хас бачыы²каны ылыахха с³бµй?

6. 6 лиис кумаа±ыны ылбыттар. Олортон сор±отун 7 лоскуйга быспыттар, ол сорох лоскуйдары ³сс³ 7 лоскуйга араарбыттар. Тµмµккэ 67 лоскуй кумаа±ы баар буолуон с³п дуо?
7. Ыйаа´ын биир ³ттµгэр мыла ку´уогун, атын ³ттµгэр оннук ку´уок 
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 чаа´ын уонна 200 грамнаах гиирэни уурбуттар. Ыйаа´ын тэ²нэспит. Мыыла маассата т³´³нµй?

8. Сыыппараларын суумматыттан икки т³гµл улахан буоар чыы´ылалары бул.

9. Тау Кита планетаттан к³т³н кэлбит инопланетянин бэнидиэнньиккэ «А!» - диэн ха´ыытаабыт, оптуорунньукка: «АУ!» - диэбит, сэрэдэ±э: «АУУА!» - диэбит, оттон чэппиэргэ «АУУАУААУ!» - диэн ха´ыытаабыт. Оччотугар субуота±а кини туох диэн ха´ыытыай?

10. ¥с сир ха´ааччы икки чаас устата µс дьааманы ха´ар буоллахтарына, алта сир ха´ааччы тµ³рт чаас устата хас дьааманы ха´ыахтарай?

Внутришкольная олимпиада – 1998, Намская улусная гимназия.

1. На столе лежат книги, которые нужно упаковать. Если их связывать по 4, по 5 или по 6 в пачку, то каждый раз остается лишняя книга. А если связывать по 7 книг в пачку, то лишних книг не остается. Сколько книг на столе, если известно, что количество книг на столе меньше 1000?

2. В кошельке десять 2-х и 3-х копеечных монет. Сколько тех и других монет в отдельности, если всего было 26 копеек?

3. Сколько имеется четырехзначных чисел, которые делятся на 45, а две средних цифры известны – 97?

4. Расставьте 10 точек на пяти отрезках так, чтобы на каждом отрезке было 4 точки.

5. Из книги выпал кусок, первая страница которого имеет номер 328, а номер последней записывается теми же цифрами в каком – то другом порядке. Сколько страниц в выпавшем куске?

6. Разрезать квадрат на 13 квадратиков.

Тренировочные задачи.
1. Решите числовой ребус: УДАР + УДАР = ДРАКА. (8126 + 8126 = 16252).

2. Лиса наловила 28 рыб и разложила их в 7 кучек так, что во всех кучках было разное число рыб. Попробуйте и вы так разложить.

3. У 35 – летнего отца 4 сына. Каждый моложе другого на 2 года, причем старшему 8 лет. Когда всем детям будет столько лет, сколько отцу? (8 + 6 + 4 + 2 = 35 через 5 лет, 13 + 11 + 9 + 7 = 40).

4. Арбуз уравновешивает дыню и свеклу. Дыня уравновешивает капусту и свеклу. Два арбуза весят столько же, сколько три кочана капусты. Во сколько раз дыня тяжелее свеклы? (в 5 раз).

5. Легковая машина может доехать от одного города до другого 10 часов, а грузовая – за 15 часов. Через сколько часов встретятся машины, если выедут одновременно из этих городов навстречу друг другу? (6 часов)
6. Человек, пришедший в гости забыл код, открывающий дверь подъезда, но помнит, что он оставлен из нулей и единиц, и всего имеет четыре цифры. Сколько вариантов кода в самом худшем случае ему придется перебрать, чтобы открыть дверь? (14).
7. Купец купил 138 аршин черного и синего сукна за 540 рублей. Спрашивается сколько аршин он купил того и другого, если синее стоило 5 рублей за аршин, а черное 3 рубля? (63 м синего, 75 м черного).

8. Кузнецу принесли 5 обрывков цепи (по 3 звена в каждом обрывке) и заказали соединить  их в одну цепь. Прежде чем приняться за дело (кузнец стал думать) сколько колец понадобится для этого раскрыть и вновь заковать. Он решил, что придется раскрыть и снова заковать. Он решил, что придется раскрыть и снова заковать 4 кольца. Нельзя ли, однако, выполнить работу, раскрыв и заковав меньше колец? (Можно за 3).
9. Сколько словарей необходимо переводчику, чтобы он мог переводить с любого из 4 языков – русского, английского, немецкого, французского – на любой другой из этих языков? (Три: р-а, а-н, н-ф).

10. Если от задуманного мной трехзначного числа отнять 7, то оно разделится на 7, а если отнять от него 8, то оно разделится на 8, если отнять от него 9, то оно разделится на 9. Какое число я задумал? (504)

11. Число 30 легко выразить тремя «5» - ми 5 · 5 + 5 = 30. Труднее сделать это тремя другими одинаковыми цифрами. Попробуйте. (33 – 3 = 30; 6 · 6 – 6 = 30).

12. Население жителей города увеличивается на 5%. Можно ли с уверенностью сказать, что население города увеличивается вдвое раньше, чем через 20 лет. (да).

13. Некоторое число оканчивается на 2, если же эту его последнюю цифру переставить на первое место, то число удвоится. Найдите это число. (210526315789473684).

14. 7 легких тракторов могут вспахать поле за 10 дней, а 4 гусеничных трактора могли бы вспахать то же поле за 7 дней. За сколько времени 8 легких и 5 гусеничных тракторов, работая одновременно, могли бы вспахать другое поле площадь которого относится к площади первого как 41 : 12?

15. В школе 370 учеников. Найдутся ли в этой школе хотя бы 2 ученика, у которых день рождения приходится на дну и ту же дату календаря? (да).

16. Найти все натуральные числа в пределах от 1 до 100000, делящиеся на 73 и оканчивающиеся на 0,01.

17. При делении некоторого числа на 13 и 15 получились одинаковые частные, но первое деление было с остатком 8, а второе деление без остатка. Найти это число.

18. Сумма двух чисел равна 180, частные от деления большего числа на меньшее равно 5. Найти это число.

19. Как нужно разрезать циферблат часов на 6 частей так, чтобы во всех частях сумма чисел была одинакова?

20. Какой цифрой оканчивается данное произведение: 11 · 13 · 15 · …  · 29?

21. Петя с Васей по очереди записывая по одной цифре, начиная с большего разряда пишут 12-значное число. Начинает Вася. Докажите, что не учитывая число, которое записывает Вася, в окончательном итоге. Петя может сделать число, которое делится на 9.

22. В дачном кооперативе всего 25 участков в виде квадрата 5 х 5. все хозяева данных участков считают лучшим участки всех остальных (у них общий двор). Могут ли они сменяться с понравившимся участком?

23. Докажите, что квадрат можно разделить в более: а) 6; б) 7; в) 8 квадратиков любого размера.

24. Вася имеет аквариум в форме куба размером 20х20х20 см, вмещающий 8 литров воды. Он наполнил аквариум водой, не долив 2,5 см до верхнего края. Сколько литров воды он налил в аквариум? (7 л).

25. Мальчики помогли учителю физкультуры в подготовке к соревнованиям по бегу – они написали номера для всех участников соревнования по одному экземпляру. При этом красок потратили на 99 цифр. Сколько было участников соревнования? (54).

26. Ученики 6 «а» класса пришли в театр. В антракте все они побежали в буфет. Каждый мальчик купил пирожок, а каждая девочка – булочку. Цена на них без копеек. Если бы каждый мальчик купил булочку, а девочка – по пирожку, то они вместе потратили бы на один рубль меньше. Известно, что мальчиков больше. Спрашивается: на сколько?

27. Бидон, емкость которого 10 л, наполнен керосином. Имеются еще пустые сосуды в 7 и 2 литра. Как разлить керосин в два сосуда по 5 л каждый?

28. Переложите две спички так, чтобы получилась фигура, образованная пятью равными треугольниками. 


[image: image24]
29. Из 27 монет одна фальшивая – она легче остальных. За какое наименьшее число взвешиваний на чашечных весах без гирь можно определить фальшивую монету?

30. Население жителей города увеличивается на 5%. Можно ли с уверенностью сказать, что население города увеличится вдвое раньше, чем через 20 лет?

31. 7 осликов за 3 дня съедают 21 мешок корма. Сколько корма надо 5 осликам за 5 дней7

32. Папа купил для коллекции 4 марки – французскую, немецкую, болгарскую и польскую. Стоимость покупки без французской марки – 40 рублей, без немецкой – 45 рублей, без болгарской – 44 рубля и без польской – 27 рублей. Сколько стоит польская марка?

33. Заштрихованная фигура вписана в прямоугольник со сторонами 3 и 6. Выделенные точки разбивают стороны прямоугольника на равные части, а АВСД – квадрат. Чему равна площадь заштрихованной фигуры?
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34. 1 января 2001 года был понедельник. Сосчитайте количество лет между 2001 и 2050 годами, в которых воскресений больше, чем понедельников.

35. Сумма двух натуральных чисел равна 1244. Если в конце первого приписать 3, а в конце второго отбросить 2, то числа окажутся равными. Найти эти числа.

36. Отец старше сына в 4 раза, а сумма их возрастов составляет 50 лет. Через сколько лет отец станет втрое старше сына?

37. 5 бырааттыылар нэЬилиэстибэлэлрин 3 дьиэни уллэстибиттэр. Харчытыгар барыларыгар тэн буоларын курдук маннык гыммыттар. 3 улахаттар 1-дии дьиэни ылбыттар, онтон 2 кыра5а биирдиилэригэр 800 солк биэрбиттэр. 1 дьиэ сыаната теЬенуй?

38. На чуде-яблоне растут бананы и ананасы. За один ход разрешается сорвать с нее два плода. Если сорвать два банана или два ананаса, то вырастет еще один ананас, а если сорвать один банан и один ананас, то вырастет один банан. В итоге остался один плод. Какой это плод, если известно, сколько бананов и ананасов росло вначале?

39.  Мальчик Вася составил арифметический ребус, в котором цифры заменены буквами: 
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. Докажите, что Вася ошибся при умножении.
40. Выпишите в ряд цифры от 1 до 9 так, чтобы число, составленное из двух соседних цифр, делилось либо на 7, либо на 13.

41. Вася приобрел в магазине несколько бутылочек лимонада по 14 рублей 77 копеек, несколько шоколадок по 1 рубль 40 копеек и несколько конфет по 63 копеек за штуку. В кассе ему сообщили, что он должен уплатить 100 рублей. Докажите, что подсчет произведен неверно.

Олимпиада 6-7 классов. «Ленский край» - 2001, август.

1. Расставьте в клетках квадратной таблицы 4х4 10 минусов так, чтобы в каждом столбце было четное число минусов, а в каждой строке было нечетное число минусов.

2. На кошачьей выставке в ряд сидит 10 котов и 19 кошек, причем рядом с любой кошкой сидит более толстый кот. Докажите, что рядом с любым котом сидит кошка, которая тоньше его.

3. Можно ли разбить натуральные числа от 1 до 32 на несколько групп, произведения чисел в которых одинаковы?

4. Может ли число m! + n! Оканчиваться на 1990? (к! = 1 ·  2 · 3 ·… · к ).

Серия1. Вступительная.

1. Можно ли прямоугольник 5 х 9 клеток разрезать на уголки из трех клеток?

2. Хулиган Вася возводил число в квадрат и получил 1234567897. Учительница поставила ему двойку. Докажите, что у неё были на то основания.

3. Докажите, что в десятичной записи числа 2300 не более 100 цифр.

4. Пятизначное число 
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 делится на 72. Какие цифры могут стоять на месте звездочек?

5. N – натуральное число. Докажите, что N3 – N  делится на 6.

6. Верно ли, что при всех целых n число n2 + n + 41 – простое?

7. В Васином классе учатся 30 человек. Вася сделал в диктанте  13 ошибок, а остальные – меньше. Докажите, что по крайней мере три человека поровну ошибок.

Серия 2. В которой рождаются некоторые новые идеи.

1. Вася ещё раз попробовал возвести натуральное число в квадрат и получил 1234567895. Учительница снова поставила ему двойку. Докажите, что и эти число не является точным квадратом.

2. Математик Вася живет в доме, на каждом этаже которого по 6 квартир, на 9-ом этаже. Его брат живет в доме, в котором, на каждом этаже по 7 квартир, на 7-ом этаже в квартире с тем же номером. Найдите номер квартиры братьев.

3. Докажите, что прямоугольник 63 х  38 нельзя разрезать на прямоугольники 7 х 9.

4. Какое наибольшее количество не бьющих друг друга ладей можно поставить на шахматной доске?

5. Есть 7 марсиан, у каждого из которых было а) по одной руконожке, б) по 3 руконожки. Могут ли они взяться за руконожки так, чтобы свободных руконожек не было. (в каждом руконожкопожатии участвуют 2 руконожки)?

6. Докажите, что среди любых шести чисел есть два, разность которых делится на 5.

7. На сколько сумма всех чётных чисел первой сотни больше суммы все нечётных чисел первой сотни?

8. В классе каждый мальчик дружит с пятью девочками, а каждая девочка дружит с пятью мальчиками. Докажите, что мальчиков и девочек поровну.

Серия 2. Ещё о четности…

1. Лифт в Васином доме починили, и теперь в нем работают только кнопки «+6» и «-9». Можно ли пользоваться лифтом теперь?

2. Вася положил на счет в банк 3 рубля. Каждый день к счету в этом банке прибавляется количество рублей, равное сумме цифр текущего счета. Когда Вася пришел забирать свой вклад, ему выдали ровно 1000000 рублей. Докажите, что его обсчитали.

3. Хулиган Вася в наказание за порванную карту получил на дом пример: вычислить 1 · 2 + 2 · 3 + 3 · 4 + … + 99 · 100. Просидев всю ночь, Вася вычислил и получил 19951995. Докажите, что он ошибся.

4. Числа от 1 до 25 расставлены в строчку. Разрешается за 1 ход менять местами числа, стоящие через одно. Можно ли переставить числа в обратном порядке?

5. Из трех различных (ненулевых) цифр составили всевозможные двузначные числа. Их сумма равна 132. Какие цифры были взяты?

6. В Васином классе, где учится 30 человек, прошел диктант. Вася сделал 13 ошибок, остальные сделали меньше. Докажите, что в классе есть трое, сделавших поровну ошибок.

7. Есть шесть книжных полок по 1 метру длиной каждая. Можно ли расставить на них: а) 51 книгу по 6 см толщиной и 99 книг по 3 см толщиной; б) 50 книг по 6 см  толщиной; в) 49 книгу по 6 см толщиной и 101 книгу по 3 см толщиной?
Серия 3. Джентльмены графства Липшир. Усадьбы некоторых джентльменов, проживающих в графстве Липшир, соединены между собой дорогами.

1. Путешественник мистер Треспассер обнаружил, что из усадьбы его друга лорда Коннекта можно  доехать до любого джентльмена. (быть может, заезжая по дороге к кому-нибудь ещё). Докажите, что из любой усадьбы в графстве можно проехать по дорогам в любую другую.

2. Докажите, что в графстве найдутся две усадьбы, из которых выходит поровну дорог. 

3. Усадьба каждого из семи джентльменов соединена дорогами с четырьмя другими. Докажите, что среди этих джентльменов найдутся три, усадьбы которых попарно соединены дорогами. 

4. В графстве Липшир живут 100 джентльменов. Усадьба каждого из них соединена дорогами со всеми остальными усадьбами. Сколько всего дорог в графстве?

5. министерство правды «Миниправ» решило установить 77 джентльменам телефоны так, чтобы каждый джентльмен был соединен прямой линией ровно с 13 другими. Докажите, что «Миниправ» взял на себя непосильную задачу. 

6. Бизнесмен Вася вывесил в своем супермаркете 4 рекламных лозунга: 1) все дешевое не вкусно; 2) все невкусное дешево; 3) все невкусное недешево; 4) не все вкусное дешево. Борющийся за экономию коммерческий директор заметил, что два лозунга утверждают одно и то же. Какие?

7. В городе Дирихлюпинске 4,7 млн жителей, и у каждого на голове не более миллиона волос! Докажите, что в городе найдутся а) два жителя, б) 5 жителей, у которых поровну волос.

8. 10 участников дирихлюпинской городской олимпиады решили всего 35 задач, причем на награждении выяснилось, что были участники, решившие ровно одну, ровно две и ровно три задачи. Докажите, что кто-то решил не менее пяти задач. 

Серия4. Маленькая с остатками и графами.

1. Докажите, что число 239239239239: а) не является точным квадратом; б) не является суммой двух точных квадратов.

2. Докажите, что любого натурального n число n5 – n делится на 5.

3. Можно ли нарисовать на плоскости  9 отрезков так, чтобы каждый пересекался ровно с тремя другими?

4. В приходе Коннектед – Пэриш  каждая из 15 усадеб соединена дорогой по крайней мере с 7 другими. Докажите, что из любой усадьбы этого прихода можно проехать в любую другую. Кроме того, нужно вспомнить о следующих старых задачах: 2.3; 2.8; 3.2; 3.6.

Серия 5. Новые арифметические идеи.

1. Докажите, что а) если а ≡ b (mod m) и c ≡ d (mod m), то a – c ≡ b – d (mod m). Б) если а ≡ b (mod m) и k -  целое число, то ka ≡ kb (mod m).

2. Решите в целых числах сравнение 3х ≡ 239 (mod 6).

3. Известно, что 3а + 7в делится на 19. Доказать, что 41а + 83в делится на 19.

4. Докажите, что среди любых 6 джентльменов найдутся или трое попарно знакомых, или трое попарно незнакомых.

5. На доске написано число 1998. Петя и Вася играют в следующую игру: по очереди (начинает Вася) вычитают из написанного на доске числа любую его цифру, отличную от 0, и записывают его на доске вместо предыдущего. Выигрывает тот, после чьего хода на доске будет написан 0. Кто выигрывает при правильной игре?

6. Можно ли гири с целыми весами а) от 1 до 12 граммов, б) от 1 до 13 граммов, в) от1 до 14 граммов, разложить на три кучки равного суммарного веса?

7. В классе послушных девочек столько же, сколько непослушных мальчиков. Кого больше – послушных детей или мальчиков?

8. Можно ли расставить числа 1, 2, 3, …, 24, 25, 26 в вершинах и серединах сторон правильного 13-угольника так, чтобы сумма трёх чисел, стоящих на каждой стороне была одной и той же?

Серия 6. Все смешалось…

1. Из шахматной доски вырезана фигурка из 4 клеток в виде буквы Т. Докажите, что остаток нельзя разрезать в доминошки.

2. Какое наибольшее количество чисел можно выбрать из чисел от 1 до 100 так, чтобы сумма любых двух выбранных чисел делилось на 26?

3. В углах доски 3 х 3 стоят два белых и два чёрных шахматных коня, причем кони одного цвета на одной стороне доски. Можно ли сделать несколько ходов этими конями так, они снова оказались в углах, но при этом кони одного цвета в противоположных?

4. Натуральное число даёт остаток 4 при делении на 5 и остаток 5 при делении на 6. Какой остаток оно даёт при делении на 30?

5. В магазин привезли муку в мешках. Известно, что в первом, втором и третьем мешках не менее 60 кг муки, первом, втором и четвертом – не более 50 кг муки, первом, третьем и четвертом – не более 40 кг муки, а во втором, третьем и четвертом – не более 30 кг муки. Сколько муки было в каждом мешке?

6. Натуральное число М состоит из 1980 единиц и 1983 двоек, а остальные цифры – нули. Может ли это число быть точным кубом?

7. Маша и Саша играют в следующую игру. На блюде лежит 100 пирожных. Игроки по очереди (начинает Маша) берут (и съедают) любое количество пирожных от 1 до 5. Тот, кому после хода противника достается пустое блюдо, платит за угощение. Кто выиграет при правильной игре?

Серия 7. Раскраски и прочее.
1. Докажите, что квадрат 10 х 10 нельзя разрезать на тетрамино (фигурки из 4 клеток) а) в виде буквы Z; б) в виде буквы Т; в) в виде буквы Г.

2. Из квадрата 8 х 8 вырезали угловую клетку. Докажите, что остаток нельзя разрезать на прямоугольники 1 х 3. 

3. Прямоугольник можно разрезать на уголки из трех клеток. Докажите, что его можно на прямоугольники 1 х 3.

4. Докажите, что число 2339239239239 не является суммой трех точных квадратов. 

5. 
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6. Докажите, что 3099 + 61100 делится на 31.

7. В числе k, составленном лишь из единиц и двоек, единиц в 4 раза больше, чем двоек. Докажите, что k + 6 – составное число.

8. Найдите все простые р такие, что числа р + 10 и р + 14 также просты.

Серия 8. На острове каннибалов и вегетарианцев. В первых трех задачах действие происходит на острове, населенном вегетарианцами, которые всегда говорят правду, и каннибалами, которые всегда лгут.

1. Островитянин А в присутствии другого островитянина В говорит: «По крайней мере один из нас - лжец». Кто такой А и кто такой В?

2. Встретились несколько аборигенов, и каждый из них заявил всем остальным: «Вы все – каннибалы». Сколько вегетарианцев могло быть среди этих аборигенов?
3. Какой вопрос нужно задать на острове аборигену, чтобы узнать, куда ведет интересующая нас дорога – в город каннибалов или в город вегетарианцев?
4. Вася приобрел дрессированного лягушонка, который умеет прыгать по прямой дорожке на 1 см вправо или влево. Может ли случиться так, что лягушонок сделает ровно 25 прыжков и вернется в исходное положение?
5. Вася и Петя выложили в ряд 25 пирожных и стали играть в следующую игру. Каждый из них по очереди (начинает Вася) может съесть любое пирожное или два пирожных, лежащих рядом. Тот, кому после очередного хода противника не останется пирожных, проигрывает. Кто выиграет при правильной игре?
6. Вася приобрел в магазине несколько бутылочек лимонада по 14 р 77 коп., несколько шоколадов по 1 р 40 коп. и несколько конфет по 63 коп. за штуку. В кассе ему сообщили, что он должен уплатить 100 р. Докажите, что подсчет произведен неверно.
Серия 8. С подсказкой.

1. Можно ли расставить по кругу а) 10, б) 9, в) 7 цифр так, чтобы каждые две цифры, стоящие рядом, образовывали (в каком-нибудь порядке) число, кратное 7?

2. Можно ли расположить на плоскости стола несколько пятаков, чтобы каждый из них касался ровно трех других?
3. На собрании клуба ветеранов «Веселый Роджер» присутствовали 100 человек. 80 из них были без уха, 85 – без глаза, а – 75 без носа. Каково минимально возможное количество ветеранов, обладающих всеми тремя увечьями?

4. За 11 тугриков дают 14 динаров, за 22 рупий – 21 динар, за 5 крон – 2 талера, а за 10 рупий – 3 талера. Сколько тугриков можно выручить за 13 крон?

5. Сколько существует двузначных чисел, у которых цифра десятков больше цифры единиц.

6. Найдите наименьшее натуральное число, делящееся на 36, в записи которого участвуют все цифры от 1 до 9.

7. У каждого из 40 юных техников есть винтики, болтики, гвоздики. Ровно у десятерых винтиков и болтиков поровну, а у пятнадцати число болтиков не равно числу гвоздиков. Докажите, что найдутся 15 юных техников, у которых число винтиков не равно числу гвоздиков.

Серия 9. В основном состоящая из остатков матбоя.

1. Президент акционерного общества «Не обманешь – не продашь» объявил на собрании акционеров, что за каждые пять последовательных месяцев расход фирмы превышал доход, а за весь год доход превысил. Мог ли он оказаться правым?

2. По кругу расставлены сто натуральных чисел. Для каждого числа подсчитывают сумму пятидесяти чисел, следующих за ним по часовой стрелке. Затем числа стирают, а вместо них записывают вычисленные суммы. Докажите, что после многократного повторения этой операции все числа станут равными.
3. Девять клеток поля 10 х 10 заросли бурьяном. Каждый день бурьяном зарастают те клетки, у которых на двух соседних по стороне клетках растет бурьян. Докажите, что поле никогда не зарастет бурьяном полностью.

4. Можно ли расставить числа 1, 2, 3,…, 9 по кругу, чтобы сумма двух соседних чисел не делилась ни на 3, ни на 5, ни на 7?

5. Аня и Таня вместе весят 40 кг, Таня и Маня – 50 кг, Маня и Ваня – 90 кг, Ваня и Даня – 100 кг, Даня и Аня – 60 кг. Сколько весит Аня?

6. Вася купил шоколадку 3 х 3, разделенную по бороздам на 9 маленьких квадратиков, и стал ломать ее по бороздкам. За какое наименьшее число действий он сумеет разломать шоколадку на отдельные квадратики, если за один раз можно ломать несколько кусков, приложенных друг к другу?
Серия 10. Разгрузочная.

1. В гости пришло 13 человек в галошах разного размера. Расходились по-одному и некоторые надевали галоши большего размера. Сколько могло остаться гостей, не сумевших надеть галоши.

2. Ожерелье состоит из 239 бусинок 2 цветов. Докажите, что в нем есть 2 бусинки одного цвета, разделенные ровно двумя бусинками.

3. Над озерами летели гуси. На каждом садилась половина гусей и еще полгуся, остальные летели дальше. Все сели на 7 озерах. Сколько было гусей?

4. В стране Анчурии в обращении имеются купюры следующих достоинств: 1 анчур, 10 анчуров, 100 анчуров, 1000 анчуров. Можно ли отсчитать миллион анчуров так, чтобы получилось ровно полмиллиона купюр?

5. Перемножили три тысячи двоек. Докажите, что в записи получившегося числа а) не более 1000, б) не енее 900 цифр.

6. Докажите, что среди любых 240 чисел есть два, разнсть которых делится на 239.

7. Имеются 17 карточек. На них написали числа от 1 до 17. Затем карточки перевернули и на их обратных сторонах также выписали числа от 1 до 17. Числа на каждой карточке сложили и все такие суммы перемножили. Докажите, что результат четен. 
ЗМШ «Дьо5ур».
1. Ребу´у суоттаа: П Ч Е Л К А · 7 = Ж Ж Ж Ж Ж Ж.

2. Та´ырдьа т³гµрµччµ 4 кыс кэпсэтэ турар: Аня, Валя, Галя уонна Надя. От кµ³±э былааччыйалах кыыс (Аня да, Валя да буолбатах) халлаан кµ³±э былааччыйалаах уонна Надя икки ардыгар турар. Ма²ан былааччыйалаах кыыс, кы´ыл былааччыйалаах кыыс уонна Валяикки ардыгар турар. Хайа кыыс хайдах дьµ´µннээх былааччыйалаа±ый?

3. Барааннар уонна кууруссалар холбоон 36 т³б³л³³хт³р уонна 100 атахтаахтар. Хас баран баарый?

4. Поезка 672 пассажир баар, ол и´игэр эр дьоно 4 т³гµл, дьахтара 2 т³гµл о±олортон элбэх. Поезка хас эр ки´и, хас дьахтар, хас о±о баарый?

5. Математика урогар кэлбит 6-с кылаас µ³рэнээччилэрэ бары илии туту´ан дорооболоспуттар. Холбоон 55 – тэ илии тутуспуттар. Кылааска барыта 25 о±о µ³рэнэр эбит буолла±ына, хас ки´и уруокка кэлбэтэ±ий?

6. 10 µ³рэнээччи олимпиада±а 35 задачаны ырыппыт. Ол и´игэр бааллар: 1 задачаны, 2 задачаны, 3 задачаны суоттаабыттар. Биэстэн итэ±э´э суох задачаны суоттаабыт µ³рэнээччи баарын дакаастаа.

Матбой.
1. Имеется три кучки камней: в первый – 10, во второй – 15, в третьей – 20. За ход разрешается разбить любую кучку на две меньшие. Проигрывает тот, кто не сможет сделать ход. Кто выигрывает?

2. Из городов А и В навстречу друг другу выехали 2 автомобиля со скоростью 30 км/ч. Одновременно из А вылетел со скоростью 70 км/ч шмель. Встретив автомобиль, выехавший из В, он сразу полетел обратно к А. Повстречав выехавшего из А он полетел обратно к В и так летал, пока машины не встретились. Какое расстояние пролетел шмель, если между А и В 300 км.

3. 5 братьев делили наследство отца поровну. В наследстве было 3 дома. Поскольку дома пилить нельзя, их взяли 3 старших брата, а меньшим выделили деньги: каждый из трех старших братьев заплатил по 800 рублей, а меньшие братья разделили эти деньги между собой. Сколько стоил один дом?

4. Сколько существует натуральных чисел, меньших 1000, которые не кратны ни 2, ни 5?
5. Решите ребус: АХ · УХ = 2001.

Матбой. 6-7 классы.
1. Решить уравнение: 
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2. На острове Буяне четыре государства. Каждое из них граничит с тремя другими. Нарисуйте карту этого острова. 
3. У фермера было несколько одинакового веса поросят и несколько ягнят также одинакового веса. Когда спросили у него, сколько весит один поросенок и ягненок, он ответил, что 3 поросенка и 2 ягненка весят 22 кг, а 2 поросенка и 3 ягненка весят 23 кг. Как узнать сколько весит поросенок и сколько ягненок?

4. В профком избрано 9 человек. Из них надо выбрать председателя, его заместителя, секретаря и культорга. Сколькими способами это можно сделать?

5. Рыбак поймал рыбу. Когда у него спросили, сколько весит пойманная рыба, он сказал: «Я думаю, что хвост её весит 1 кг, голова весит столько, сколько хвост и половина туловища, а туловище – сколько голова и хвост вместе». Сколько же весит рыба?

6. Найдите смежные углы, если известно, что одна четвертая часть одного из них составляет две третьих частей другого угла.

7. В темном ящике лежат 10 красных, 8 синих, 8 зеленых и 4 желтых цветных карандашей. Какое наименьшее количество карандашей надо взять, чтобы среди них был: а) хотя бы 1 синий карандаш; б) хотя бы 1 карандаш каждого цвета?
8. Кусок сплава меди и цинка массой 36 кг содержит 45% меди. Сколько меди надо добавить в сплав, чтобы полученный новый сплав содержал 60% меди?

9. 
[image: image31] Требуется  построить ломаную из 4 звеньев, проходящую через все 9 точек. Возможно ли это?

10. Кузнечик прыгает по прямой; первый прыжок на 1 см, второй – 2 см и т.д. Может ли он после 25-го прыжка вернуться в точку, с которой он начал?

Тестирование «Дьо5ур» 1998-1999 учебный год.

1. При делении двузначного числа на сумму его цифр в частном получается 6, а в остатке 4. Найдите это число.

2. Как с помощью 7 литрового ведра и 3-х литровой банки налить в кастрюлю ровно 5 л воды?
3. Алеша, Женя, Миша имеют фамилии Орлов, Соколов и Ястребов. Какую фамилию имеет каждый из мальчиков, если Женя, Миша и Соколов члены математического кружка, а Миша  Ястребов занимаются музыкой?

4. Из горячего крана ванна наполняется за 23 минуты, а из холодного – за 19 минут. Маша сначала открыла горячий кран. Через сколько минут ей нужно открыть холодный, что к моменту наполнения ванны горячей воды налилось в 2 раза больше, чем холодной?

5. Существует ли целое число, которое при зачеркивании первой цифры уменьшается в 58 раз?

6. Длину прямоугольного участка увеличили на 35%, а ширину уменьшили на 14%. На сколько процентов изменилась площадь участка?

7. Квадрат 1 х 1 разрезан на 15 квадратиков. Докажите, что найдется квадратик, длина стороны которого не меньше 1/3.

Школьная олимпиада.
1. Найти сумму целых чисел от -998 до 1000.

2. Знаменатель дроби на 3521 больше числителя. После сокращения дроби получилось 
[image: image32.wmf]11

4

. Какова  была дробь до её сокращения?
3. Решить уравнение: 
[image: image33.wmf].
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4. Какой цифрой оканчивается: 155 + 265 + 395 ?

5. Данную фигуру разрежьте на три части и составьте из них квадрат: 

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Матбой. Лагерь «Дьо5ур» - 2000.

1. На часах 19 ч 15 мин. Чему равен угол между минутной и часовой стрелками?

2. Докажите, что число 7777 + 1 не делится на 5.

3. Расположите 6 точек на 4 отрезках так, чтобы на каждом отрезке было 3 точки.

4. К трехзначному числу слева приписали 3 и оно увеличилось в 9 раз, что это за число?

5. Найти толщину линкора, если 12 см составляет её 
[image: image34.wmf]4
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6. SABCD = 36 см2. M, N, K, L – середины сторон ABCD. Какова площадь MNKL, ABCD - квадрат?
7. Сколько шахматистов играло в круговом турнире, если всего было сыграно 190 партий?

Очная олимпиада. 6-7 классы. Региональный лагерь «Дьо5ур» - 1999.
1. Путешественник должен пересечь пустыню и преодолеть расстояние 80 км. За один день он проходит 20 км и может нести запас пищи и воды на 3 дня. Поэтому ему необходимо организовывать промежуточные базы с запасами. За сколько дней он может пересечь пустыню?

2. Найти площадь фигуры «лесенка».

3. 
[image: image35]
4. Имеется десятилитровое ведро, наполненное водой. Из ведра в первый сосуд сливают 30% воды, во второй сосуд – 40% от остатка. Сколько воды после этого останется в ведре?
5. Дана последовательность чисел 2, 4, 8, 6, 3, 5, 10, 8, 4. Напишите 4 следующих числа.

6. Доказать, что разность трехзначных чисел, из которых одно написано теми же цифрами, но в обратном порядке, делится на 9 и 11.

Кустовая олимпиада. 2002 год.
1. Икки тэ² квадраты икки часка арааран баран биир квадрата тут.

2. Оскуола±а 1150 µ³рэнээччилээх 33 кылаас баар. Бу оскуола±а 35-тэн итэ±э´э суох µ³рэнээччилээх кылаас баар дуо?

3. АВСДЕ элбэх муннук и´игэр точката тут, ол точкаттан биир да ³рµт бµтµнµµ к³стµбэтин курдук. Холобур: уру´уйга О точкаттан АВ ³рµт бµтµннµµ к³стµбэт.


[image: image36]
4. Кинигэ 80 сраницалаах. Бастакы икки страницаттан уратылар нµ³мэрдэммиттэр. Кинигэни нµ³мэрдииргэ хас сыыппара туттуллубутуй? (149)

5. Груша уонна слива икки яблоко са±а ыйаа´ыннаахтар; тµ³рт груша ыйаа´ына 5 яблоко уонна икки слива ыйаа´ынын са±а. Сэттэ яблоко ыарахан дуу, биэс груша дуу?

6. Саллааттар этэрээттэрэ ха²ас у²а биэрэккэ туруохтаахтар. Саша уонна Сережа тыыларын уларсаллар. Тыыннан биир саллаат эбэтэр уолатар иккиэн туоруохтарын с³п. Ол эрэн этэрээр барыта туораабыт. Кинилэр хайдах туораабыттарый?
Олимпиада. Верхневилюйский лагерь «Дьо5ур» - 2000.
1. Три пятницы некоторого месяца пришлись на четные даты. Какой день был 18 числа этого месяца?

2. Чебурашка делал 4 ага вперед и 3 шага назад. Так он продвинулся на 50 шагов. Сколько шагов всего шагов он сделал?

3. Арбуз уравновешивает дыню и свеклу. Дыня уравновешивает капусту и свеклу. Два арбуза весят столько же, сколько три кочана капусты. Во сколько раз дыня тяжелее свеклы?

4. Купец купил 138 арин черного и инего сукна за 540 рублей. Спрашивается сколько аршин он купил того и другого, если синее стоило 5 рублей за аршин, а черное 3 рубля?

5. Два товарных поезда оба длиной 250 м, идут навстречу друг другу с одинаковой скоростью 45 км/ч. Сколько секунд пройдет после того, как встретились машинисты до того, как встретятся кондукторы последних вагонов?
Матбой. Верхневилюйский лагерь «Дьо5ур» - 2000.

1. 10 часов назад от начала суток прошло столько же времени, сколько останется до конца суток через 2 часа. Который сейчас час?

2. Жители города Миф делятся на рыцарей, которые всегда говорят правду и лжецов, которые всегда лгут. Однажды 15 жителей этого года встали в круг и каждый из них заявил, что один из его соседей – рыцарь, а другой лжец. Сколько рыцарей и сколько лжецов могло быть среди этих 15 человек?

3. Сто человек сидят за круглым столом, причем более половины из них мужчины. Докажите, что какие-то двое мужчин сидят напротив друг друга.

4. Придя на урок математики, ученики шестого класса обмениваются рукопожатиями. Всего было сделано 55 рукопожатий. Сколько учеников отсутствовало на уроке, если в классе 25 человек?

5. Вова утверждал, что в этом году будет месяц с пятью воскресеньями и пятью средами. Прав ли он?

6. Вася имеет аквариум в форме куба размером 20 х 20 х 20 см, вмещающий 8 литров воды. Он наполнил аквариум водой, не долив 2,5 см до верхнего края. Сколько литров воды он налил в аквариум?

7. Гриша с папой пошел в три. Уговор был такой: Гриша делает 5 выстрелов и за каждое попадание в цель получает право сделать ещё 2 выстрела. Всего Гриша сделал 17 выстрелов. Сколько раз он попал в цель?

8. Найди сумму: 
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II очная олимпиада, 6-7 классы. Лагерь «Дьо5ур» - 1998.
1. Одна машинистка может перепечатать некоторую рукопись за 5 ч 20 минут, а другая – за 4 ч 40 минут. Однажды, работая вместе, они напечатали 90 страниц. Сколько страниц напечатала каждая машинистка?

2. Восстановите пропущенные цифры: 
* , 3 *

*   *,4
*  *  *







  * * * 0             






  * * * *   *  4

3. Две противоположные стороны прямоугольника удлинили на 10%, а две другие укоротили на 10%. Как изменилась площадь прямоугольника?
Улусная олимпиада – 1995.
1. Как, имея два сосуда емкостью 5 и 9 л, набрать из водоема ровно 3 л воды?

2. Дочери в настоящее время 8 лет, а матери 38. Через сколько лет мать будет втрое старше дочери?

3. Три подружки договорились к праздничному столу купить 12 пирожных. Первая из них купила 5 штук, вторая – 7, а третья – вместо своей доли пирожных внесла 1200 рублей. Как подружки должны разделить между собой эти деньги?

4. Напишите наименьшее пятизначное число, кратное 9 так, чтобы первая цифра его была 6 и все цифры были бы различны.

5. Восстановите отмеченные звездочками цифры: * * * 5 * | 325  
* * *       | 1 * *

* * * *

* 9 * *









      * 5 *









      * 5 *








      0 0 0 

Улусная олимпиада – 1999.
1. Когда внучка спросила о возрасте дедушки, он ответил: «Если мой возраст уменьшить в 6 раз, затем вычесть 6, то получится 6». Сколько лет дедушке?

2. В дом вошло несколько мальчиков. Если хозяин дома даст мальчикам по 1 яблоку, то останется 3 яблока. А если даст по 3, то троим не хватит. Определить, сколько мальчиков и сколько яблок?

3. Поставь 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 в 8 клетках так, чтобы по всем горизонталям, вертикалям и диагоналям сумма цифр равнялась 18.

4. Найти площадь окрашенного квадрата, если сторона большого квадрата 8 см.


[image: image38]
5. Решить уравнение: (4111 – 5х) : 68 + 17 = 73.

6. Найдите число, если они последовательны и их сумма равна 875.

Матбой. 6-7 классы.

1. На столе лежат книги, которые нужно упаковать. Если их связывать по4, по5 или по 6 в пачку, каждый раз остается одна лишняя книга, а ели связывать их по 7 книг в пачку, то лишних книг не останется. Сколько книг могло быть на столе?

2. На часах 19 ч 15 минут. Чему равен угол между минутной и часовой стрелками?

3. В школе 33 класса, 1150 учеников. Найдется ли в этой школе класс, в котором не менее 35 учеников?

4. Докажите, что число 7777 + 1 не делится на 5.

5. Расположите 6 точек на 4 отрезках так, чтобы на каждом отрезке было  3 точки.

6. Что больше: 3200 или 2300?

7. К трехзначному числу слева приписали 3 и оно увеличилось в 9 раз, что это за число?

8. Найти толщину линкора, если 12 см составляет её 
[image: image39.wmf]4
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9. 
[image: image40]
10. Сколько шахматистов играло в круговом турнире, если всего было сыграно 190 партий?

I очная олимпиада. Региональный лагерь «Дьо5ур» - 1997.
1. Найти пятизначное число 
[image: image41.wmf]abcde

 такое, чтобы двузначные числа 
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 являлись квадратами целых чисел.
2. До конца суток осталось 
[image: image43.wmf]7
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 того, что прошло. Какое это время?

3. Чему равна дробь 
[image: image44.wmf]ВАЗА
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 после сокращения, если известно, что ФА меньше ЗА в два раза, ЗА меньше ВА в два раза.

4. Можно ли пользуясь двумя сосудами в 9 и 12 литров отмерить 5 л воды? Ответ объясните.

5. Три обезьяны съедают за 4 часа 178 бананов. За сколько часов съедят 267 бананов две обезьяны?

6. НОД двух натуральных чисел равен 12,а НОК этих же чисел равно 132. Найти эти числа.

Улусная олимпиада – 1985.
1. Из корзины яиц взяли половину всего количества яиц, потом ещё половину остатка, затем половину нового остатка и, на конец, половину следующего остатка. После этого в корзине осталось 10 яиц. Сколько яиц было в корзине первоначально?
2. При сложении четырех чисел из-за нечетной записи их в первом числе в разряде сотен цифра 2 была принята за 5, во втором числе в разряде тысяч цифра 3 принята за 8, в третьем числе в разряде единиц цифра 9 принята за 2 и в четвертом числе в разряде десятков цифра 7 принята за 4. В результате сложения получили 29975. Найди ошибку результата и верную сумму 23975.

3. Решить уравнение: 
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4. Вычислить значение выражения: 
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5. На стороне ВС равностороннего треугольника АВС взяты точки К и М так, чтобы ВК=КМ=МС. Доказать, что треугольники АВМ и АСК равны.

Республиканская олимпиада – 1995.
1. Замените в выражении: * · ( * · ( * · ( * + 1) + 1) + 1)=1995 звездочки числами 2, 5, 11 и 17 так, чтобы получилось верное равенство. Объясните, почему это можно сделать только одним способом.

2. На клетчатой бумаге нарисована фигура. Она выделена штриховкой. Сторона клеточки равна 1 см. Чему равна площадь фигуры? Ответ объясните. 

	 


	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


3. Докажите, что среди 25 учеников класса по крайней мере трое родились в одном месяце.
4. Сумма пяти последовательных чисел равна 875. Найти эти числа.

5. Сколько квадратиков с вершинами в данных точках можно насчитать? Как убрать 6 точек, чтобы не осталось ни одного квадрата.

                   
●  ●

                 
●  ●

               ●  ●  ●  ●  ●  ●

               ●  ●  ●  ●  ●  ●



●  ●



●  ●

Республиканский математический турнир – 1995.

1. Продолжите последовательность: а) 1-3-5-11-21-43-…;б) 1-3-6-11-18-…;в)1-2-4-8-16-14-64-…

2. Вставьте недостающие три буквы в пересечении кругов на рисунке: 


[image: image47]
3. На рисунке вы видите секретный план расположения кладов на Острове Сокровищ. Всего кладов 10 и каждый находится в одном из прямоугольных участков (не отмеченных цифрами). Цифра в клетке указывает количество кладов, зарытых на участках, которые граничат с данными по стороне или только по углу. Восстановите расположение кладов.
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III очная олимпиада. Региональный лагерь «Дьо5ур» - 1995.

1. Бригада косцов в первый день скосила половину луга и ещё 3 га, а во второй день - 
[image: image48.wmf]5
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 оставшейся части и ещё последние 6 га. Какова площадь луга?

2. Найти число, сумма цифр которого равна разности между 328 и самим числом.

3. В свободные клетки поставить пропущенные числа:
	1
	
	

	29
	
	13

	
	21
	


4. В пятом  и шестом классах всего 30 учеников. Каждому пятикласснику дали на 3 меньше учебников. Каждому пятикласснику дали на 3 меньше учебников, чем шестикласснику. Сколько было шестиклассников, и по сколько книг они получили, если учебников всего было 99?

5. Часы показывают 4 ч 00 минут. Через сколько времени минутная стрелка догонит часовую?

Улусный матбой – 1996.
1. Прямоугольник разделен двумя отрезками на 4 прямоугольника, площади трех из которых 4 см2, 8 см2 и 12 см2 (смотрите рисунок). Найдите площадь прямоугольнике.

	4 см2
	8 см2


	12 см2
	


2. Цена билета на стадионе была 15000 рублей. После снижения цены билета количество посетителей увеличилось на 50%, а количество вырученных при этом денег увеличилось на 25%. На сколько снизили цену билета?

3. Расшифруйте ребус: ТРОС + СТАР = КРУПА.

4. Две каменные лестницы имеет одинаковую высоту 5 м и одинаковое основание 7 м. Они покрыты ковровыми дорожками. Первая лестница имеет 4 ступеньки, а вторая – 16. Хватит ли дорожки, прикрывающей ступеньки первой лестницы, для покрытия второй?

5. Придумайте натуральное число, которое делится на 1996 и сумма его цифр тоже делится на 1996.

6. Какие цифры надо поставить вместо букв А и Б, чтобы получилось верное равенство: АБ · А · Б = БББ.
7. Прямоугольник составлен из шести квадратов. Найдите сторону большого квадрата, если сторона самого маленького равна 1.


[image: image49]
8. Из некоторой точки М катета АС треугольника АВС опущен перпендикуляр МК на гипотенузу АВ. Найдите угол А, если АК=КВ и МК=МС.
9. Докажите, что если а = в + 1, то (а + в)(а2 + в2)(а4 + в4)(а8 + в8)(а16 + в16)(а32 + в32)=а64 – в64.

10. Инопланетянин со звезды Тау Кита, прилетев на Землю, в понедельник воскликнул: «А!». Во вторник он воскликнул «АУ!», в среду – «АУУА!», в четверг – «АУУАУААУ!». Что он воскликнет в субботу?

Улусная олимпиада – 2003.
1. Дробь 
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 представьте в идее разности двух дробей с числителями, равными 1.

2. В магазине «Домино» трое друзей покупали школьные принадлежности. Первый за 25 рублей купил карандаш и три ручки, второй за 21 рубль – ручку и три тетради, а третий купил три карандаша и тетрадь, заплатив 12 рублей. Сколько стоит карандаш, тетрадь и ручка вместе?

3. Квадраты с какими сторонами можно составить из 9 палочек длины 1 см, 2 см, …, 9 см? Ответ обоснуйте.
4. Докажите, что любое пятизначное число, составленное из цифр 1, 2, 3, 4 и 5 не может быть квадратом натурального числа. Каждая цифра в пятизначном числе встречается ровно один раз.

5. Банк покупает доллары у клиентов по 31 рублю, а продает за 32 рубля, покупает евро по 27 рублей, а продает за 28 рублей. У одного из двух братьев есть пачка купюр евро, а у другого –долларов. В каком соотношении они должны поменять доллары на евро друг другу, чтобы оба могли считать обмен справедливым? 
Матбой 4 – 6. Лагерь «Дьо5ур» - 2005.

1. Четыре коровы черной масти и три коричневой дают за пять дней столько молока, сколько три черных коровы и пять коричневых дают за четыре дня. У каких коров больше удои: у черных или у коричневых?

2. В поезде было 672 пассажира, в том числе, мужчин вчетверо, а женщин вдвое больше, нежели детей. Сколько было в поезде мужчин, сколько женщин и сколько детей?

3. Разлейте на три равные части 24 – ведерную бочку воды, используя для этого три других пустых бочонка в 13, 11 и 5 ведер.

4. В графстве Липшир живут 20 джентльменов. Усадьба каждого из них соединена дорогами со всеми остальными усадьбами. Сколько всего дорог?

5. £рµттэрэ 9 уонна 4 см у´уннаах к³н³-муннугу 6 см ³рµттээх квадрат  µрдµгэр 
уурбуттар (уру´уйу к³р). Фигуралар хараардыллыбыт чаастарын иэнэ тэ²ин дакаастаа.
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6. Даны четыре одинаковых по виду шара массой 101 г, 102 г, 103 г, 104 г, а также чашечные весы со стрелкой, на которых можно взвесить произвольный груз. Сделав два взвешивания, определите массу каждого шара.

7. Вини-Пух делал 1 шаг вперед и 2 назад. На сколько шагов удалился от цели он, сделав 36 шагов?

8. Юля веселее, чем Ася. Ася легче, чем Соня. Соня сильнее, чем Юля, Юля тяжелее, чем Соня, Соня печальнее, чем Ася. Ася слабее, чем Юля. Кто самая веселая, самая легкая, самая сильная?

ЗМШ – 2000.

1. Чыы´ыла квадрата 0, 2, 3, 5 сыыппаралартан суруллубут. Ити ханнык чыы´ыланый? Итинние чыы´ыла то±о со±отох эрэ буоларый?
2. 10 литр киирэр и´итигэр тобус – толору бензин кутуллубут. Ити и´иттэн 7 л киирэр и´итигэр, 3 л киирэр кураанах и´ити ту´анан, 5 л бензини хайдах кутуохха с³бµй? (И´иттэргэ ханнык да кээмэй бэлиэтэ суох).

3. 8 точка баар. Олортон ханнык да µс точка биир к³н³±³ сыппат. Барыта т³´³ араас к³н³л³рµ ити 8 точка н³²µ³ ыытыахха с³бµй?

4. Метрдээх лиейканан ту´аммакка эрэ 
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м усталаах сиидэстэн метр а²арын хайдах кырыйан ылыахха с³бµй?

5. Хара²а хоско 10 паара хара, 10 паара кугас, тэ² размердаах, бачыы²калар сыталлар. Икки тэ² ³²н³³х (у²а уонна ха²ас) бачыы²калары булар наадатыгар саамай а±ыйа±а хас бачыы²каны ылыахха с³бµй?

6. 6 лиис кумаа±ыны ылбыттар. Олортон сор±отун 7 лоскуйга быспыттар, ол сорох лоскудары ³сс³ 7 лоскуйга араарбыттар. Тµмµккэ 67 лоскуй кумаа±ы баар буолуон с³п дуо?
7. Ыйаа´ын биир ³ттµгэр мыыла ку´уогун, атын ³ттµгэр оннук ку´уок 
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 чаа´ын уонна 200 г уурбуттар. Ыйаа´ын тэ²нэспит. Мыыла ыйаа´ына т³´³нµй?

8. Сыыппараларын суумматыттан икки т³гµл улахан буолар чыы´ылалары бул.

9. Тау Кита планетаттан к³т³н кэлбит инопланетянин бэнидиэнньиккэ «А!» диэн ха´ыытаабыт, оптуорунньукка: «АУ!» - диэбит, сэрэдэ±э «АУУА!» - диэбит, оттон чэппиэргэ «АУУАУААУ!» - диэн ха´ыытаабыт. Оччотугар субуота±а кини туох диэн ха´ыытыай?

10. ¥с сир ха´ааччы икки чаас устата µс дьааманы ха´ар буоллахтарына, алта сир ха´ааччы тµ³рт чаас устата хас дьааманы ха´ыахтарай?

Республиканское тестирование «Дьо5ур» - 2001.
1. Из 31 учащихся 12 детей занимаются в секции волейбола, 15 – в секции баскетбола, а 8 – в обеих секциях. Сколько учащихся не занимаются нив секции волейбола, ни в секции баскетбола?

2. Квадрат какого-то двузначного числа состоит из цифр 0, 2, 3, 4. Определите это число.

3. Стороны квадрата увеличили на 20%. На сколько процентов увеличилась площадь квадрата?

4. В темной комнате имеются 10 красных и 10 зеленых шаров. Какое минимальное количество шаров надо взять, чтобы обязательно на руках были два шара одного цвета?

5. Из полного 10-литрового ведра с кумысом нужно в 7-литровое ведро набрать 5 литров кумыса. Как можно это сделать, пользуясь 3-литровой пустой банкой?

6. Два мальчика из расстояния 910 метров пошли навстречу друг другу и через 7 минут встретились. Один из мальчиков в минуту продвигается на 60 метров, определите скорость второго мальчика.

7. Дан угол в 360. Пользуясь только циркулем и линейкой постройте угол в 990.

Заочная олимпиада. Верхневилюйский лагерь «Дьо5ур».
1. Представить дробь 
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 в виде суммы дробей с числителем, равным единице.

2. У кур и овец вместе 36 голов и 100 ног. Сколько овец?

3. Если увеличить некоторое число на его половину и на его седьмую часть, то получится 345. Найти это число.

4. Поставьте вместо многоточий числа, чтобы получилось верное утверждение: «В этом предложении цифра 0 встречается … раз, цифра 1 встречается … раз, цифра 2 встречается … раз, цифра 3 встречается … раз, цифра 4 встречается … раз, цифра 5 встречается … раз, цифра 6 встречается … раз, цифра 7 встречается … раз, цифра 8 встречается … раз, цифра 9 встречается … раз».

5. Сколько получится кубиков: а) с одной красной гранью, б) с двумя красными гранями, в) с тремя красными гранями, - если все грани куба с ребром 10 дм окрасить в красный цвет, а затем распилить его на кубики с ребром в 1 дм?

6. Вася получил 2 по географии и стал рвать географическую карту. Некоторые куски он рвал а) на 7 частей, б) на 7 или на 10 частей. Мог ли он получить 1995 кусков?

7. Хулиган Вася в наказание за порванную карту получил на дом пример: вычислить 1 · 2 + 2 · 3 + 3 · 4 +… +  99 · 100. Потратив всю ночь, Вася вычислил и получил 19951995. Докажите, что он ошибся.

8. а) Как найти из 3 монет одну фальшивую за одно взвешивание на чашечных весах без гирь, если она легче настоящей? б) Как найти из 8 монет одну фальшивую за два взвешивания, если она тяжелее настоящей?

9. Математик Вася живет в доме, на каждом этаже которого по 6 квартир, на 9 этаже. Его брат живет в доме, в котором на каждом этаже по 7 квартир, на 7 этаже в квартире с тем же номером. Найдите номер квартиры братьев.

10. В графстве Липшир живут 20 джентльменов. Усадьба каждого из них соединена дорогами со всеми остальными усадьбами. Сколько всего дорог?
Олимпиада 6-7 классов. «Ленский край» - 2001, август.

О четности.
1. Лифт в Васином доме починили, и теперь в нем работают только кнопки «+6» и «-9». Можно ли пользоваться лифтом теперь?

2. Вася положил на счет в банк 3 рубля. Каждый день к счету в этом банке прибавляется количество рублей равное сумме цифр текущего счета. Когда Вася пришел забирать свой вклад, ему выдали ровно 1000000 рублей. Докажите, что его обсчитали.

3. Хулиган Вася в наказание за порванную карту получил на дом пример: вычислить 1( 2 + 2 ( 3 + 3 ( 4 + … + 99 ( 100. Посидев всю ночь Вася вычислил и получил 19951995. Докажите, что он ошибся.
4. Числа от 1 до 25 расставлены в строчку. Разрешается за 1 ход менять местами числа, стоящие через одно. Можно ли переставить числа в обратном порядке?

5. Из трех различных (ненулевых) цифр составили всевозможные двузначные числа. Их сумма равна 132. Какие цифры были взяты?

6. В Васином классе, где учится 30 человек, прошел диктант. Вася сделал 13 ошибок, остальные сделали меньше. Докажите, что в классе есть трое, сделавших поровну ошибок.

7. Есть шесть книжных полок по 1 метру длиной каждая. Можно ли расставить на них: а) 51 книгу по 6 см толщиной и 99 книг по 3 см толщиной; б) 50 книг по 6 см толщиной и 100 книг по 3 см толщиной; в) 49 книгу по 6 см толщиной и 101 книгу по 3 см толщиной?

Школьная олимпиада.

1. Отгадайте ребус: БУКВА ( 8 = СЛОВО. (10457 ( 8 = 83656)
2. На окраску кубика 2х2х2 требуется грамм краски. Сколько потребуется для того, чтобы окрасить кубик 6х6х6? (9 гр)
3. Как разрезать на две части прямоугольник со сторонами 9 и 16 так, чтобы из них можно было сложить квадрат? Разрез может быть в виде ломаной линии. 
4. В коробке, которая стоит в темной комнате, лежат 8 пар коричневых и 8 пар черных перчаток одного размера. Сколько перчаток нужно взять из коробки, чтобы среди них оказалась пара перчаток одного цвета? (17)

5. Кот Матроскин купил на 239 тысяч рублей акции компании «М» по 13 тысяч рублей за акцию и компании «ММ» по 15 тысяч рублей за акцию. Сколько всего акций купил Матроскин? (8 – «М», 9 – «ММ»).

Тестирование «Дьо5ур».
1. У коров и кур вместе 36 голов и 100 ног. Сколько коров?

2. Как разрезать на две части прямоугольник со сторонами 4 и 9 см так, чтобы из них можно было сложить квадрат?

3. Четыре коровы черной масти и три коричневой дают за пять дней столько молока, сколько три черных коровы и пять коричневых дают за четыре дня. У каких коров больше удои: у черных или у коричневых?

4. Вова на восемь лет старше Саши. Два года назад ему было втрое больше, чем Саше. Сколько лет Вове?

5. В конференции принимало участие 19 ученых. После конференции каждый из них отправил 4 или 2 письма другим ученым, бывшим на конференции. Может ли случиться, что каждый из них получит по 3 письма?

6. В поезде было 672 пассажира, в том числе мужчин вчетверо, а женщин вдвое больше, нежели детей. Сколько было в поезде мужчин, сколько женщин и сколько детей?

7. В строчку по порядку выписаны числа 1, 2, …, 20. Разрешается взять два числа, стоящих через одно и поменять их местами. Можно ли с помощью таких операций переставить все числа в обратном порядке?

Республиканский матбой. 6-7 классы. Второй день. 2003 год.

1. Найдите сумму целых частей: 
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. (Здесь [n] – целая часть числа n, т.е. наибольшее целое число, не превосходящее само число n).
2. Кумыс полностью заполняет несколько бутылей по 50 литров каждая. Если разлить его в сорокалитровые бутыли, то понадобится на 5 бутылей больше, причем одна из них останется неполной. Если же этот кумыс разлить в бутыли по 70 литров, то – на 4 бутыли меньше, и тоже 1 бутыль останется неполной. Сколько имеется кумыса (в литрах)?

3. Кривой шахматный король никогда не делает два хода подряд в одном и том же направлении. Начав из угла, он обошел клетчатую доску 9х9, побывав на каждой клетке по одному разу, и вернулся в исходную клетку. Какое наименьшее количество диагональных ходов он мог сделать?

4. На симпозиум приехали 100 человек. Из них 15 французов, каждый из которых знаком хотя бы с 70 участниками симпозиума, и 85 немцев, каждый из которых знаком  не более чем с десятью участниками. Их расселили в 21 комнату. Докажите, что в какой-то из комнат нет ни одной пары знакомых.

5. Пусть Р# - произведение всех простых чисел от 2 до Р (включительно). Сколькими нулями заканчивается произведение (2# ( 3# ( 4#( … ( 100#)?

6. Три равных треугольника разрезали по разноименным медианам (см.рис.). Можно ли из получившихся шести треугольников сложить один треугольник?
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7. Можно ли расставить числа от 1 до 12 по кругу так, чтобы среди сумм любых двух соседних чисел встречались 12 различных простых чисел?

8. В коридоре стоят семь кресел. Два человека сидят соответственно в седьмом и шестом креслах. Ход состоит в том, что человек должен пересесть в другое кресло, чтобы между ним и партнером находилось не более двух кресел. Выигрывает тот, кто окажется на первом кресле. Первым ходит тот, кто сидит на седьмом кресле. Кто выиграет при правильной игре, и как он должен играть?

9. Найдите наименьшее натуральное число, оканчивающееся на 34, делящееся на 34, сумма цифр которого равна 34 и объясните, как он должен играть?

10. Дети гуляют во дворе детского сада. Тех из них, у кого на ногах надето поровну носков, в 5 раз меньше, чем тех, у кого не поровну. Воспитательница велела детям переодеться, и каждый ребенок снял с одной ноги носок и надел его на другую ногу. Теперь тех, у кого носков на ногах поровну, стало в 2 раза меньше, чем тех, у кого не поровну. Могло ли быть так, что в начале прогулки более чем у половины детей на одной ноге было ровно на один носок меньше, чем на другой?

 Республиканский матбой. 6-7 классы. I тур. (III группа). 1994 год.

1. Проработав некоторое время в кооперативе «Заря», Чебурашка получил заработную плату крупными купюрами. Придя в гости к крокодилу Гене, Чебурашка попросил разменять его деньги. Оказалось, что если их разменивать тридцатирублевыми монетами, то для этого не хватит 17 рублей из зарплаты  Чебурашки, а если их разменивать двадцатидевятирублевыми монетами, то останется еще пять рублей. Может ли Гена разменять заработную плату Чебурашки монетами тридцати и двадцатидевятирублевого достоинства.

2. В ряд выписаны натуральные числа 123…1011… Что встретится раньше: двухтысячная единица и тысячная 2?
3. По кругу стоят числа 1, 2, 3, …, 1994. Они считаются по порядку и все стоящие на четных местах числа вычеркиваются. Счет ведется по кругу и до тех пор, пока не останется одно число. Какое это число?
4. Произведение двух целых чисел (не обязательно различных) на 2 больше одного из сомножителей. Найдите все такие пары сомножителей.
5. Малыш и Карлсон едят изюм. Малыш съедает одну изюмину, Карлсон – 2, Малыш – 2, Карлсон – 4 и так далее. Сколько было всего изюмин, если Малыш съел 1000 изюмин.
6. Имеются две палочки длиной 2 см каждая, три палочки длиной 4 см каждая, пять палочек длиной 6 см каждая и семь палочек длиной 8 см каждая. Можно ли из них сложить квадрат?
7. Имеется прямоугольная пластина массой 10 кг. Продавец хочет разрезать ее на три части так, чтобы с их помощью можно было бы взвешивать на чашечных весах любой предмет массой целое число килограммов от одного до десяти. Как это сделать?
8. На гипотенузе АВ прямоугольного треугольника АВС взяты две точки М и Р так, что АС=АМ, ВС=ВР. Найти площадь треугольника МСР.
9. Грани кубика занумерованы числами от 1 до 6. Доказать, что найдутся две соседние грани, занумерованные соседними числами. 
10. Можно ли разрезать квадрат на шестиугольники (не обязательно выпуклые)?
Матбой 6 -7 классы. Школьный лагерь «Дьо5ур» - 2001.

1. Произведение 2001 положительного целого числа равно 105, а их сумма равна 2021. Чему равно самое большее из этих чисел?

2. Любые две соседние цифры образуют число, кратное 23. Какое наибольшее количество цифр может иметь это число?

3. Вся семья выпила по полной чашке кофе с молоком, причем Катя выпила четверть всего молока и шестую часть всего кофе. Сколько человек в семье?

4. Пройдя ¾ длины моста, ослик Иа-Иа заметил автомобиль, приближающийся со скоростью 60 км/ч. Если ослик побежит назад, то встретится с автомобилем в начале моста; если вперед, автомобиль догонит его в конце моста. С какой скоростью бегает Иа-Иа?

5. Алик, Боря, Вася собирали грибы. Боря собрал грибов на 20% больше, чем Алик, но на 20% меньше, чем Вася. На сколько процентов больше, чем Алик, собрал грибов Вася?

6. Сколькими способами можно прочитать слово КРОНА, начиная с буквы К и двигаясь вправо или вниз до последней буквы? 

КРОНА

РОНА

ОНА

НА

А

7. Семья ночью подошла к мосту. Папа может перейти его за 1 минуту, мама – за 2, малыш – за 5, а бабушка – за 10 минут. У них есть 1 фонарик. Мост выдерживает только двоих. Как им перейти мост за 17 минут? (Если переходят двое, то они идут с меньшей из их скоростей). Двигаться по мосту без фонарика нельзя. Светить издали нельзя. Носить друг друга на руках нельзя.

8. Найдите такие значения а и в, при которых выполняется тождество: 
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9. В пруд пустили 30 щук, которые кушали друг друга. Щука считается сытой, если она съела трех щук (сытых или голодных). Каково наибольшее число щук, которые могут насытиться? (съеденная сытая щука учитывается при подсчете сытых щук!)

10. Даны числа 1, 2, 3, 4, 5, 6. Разрешено любым двум из них прибавить по 1. Можно ли уравнять числа, сделав это несколько раз?

Улусная олимпиада – 2001.
1. Вини-Пух взвесил полный горшок с медом, оказалось, что он весит 5 кг. Потом он съел половину меда и опять взвесил горшок – оказалось 3 кг 250 гр. Сколько меда в горшке?

2. Поросята Ниф-Ниф и Нуф-Нуф заметили волка, когда он мог добежать до них (если бы они стояли на место) за 4 минуты, поросятам бежать до домика Наф-Наф за 6 минут. Волк бежал в два раза быстрее поросят. Успеют ли они?

3. На чудо-дереве росли апельсины и лимоны, причем лимоны составляли 99% всех фруктов. Петя залез на дерево и съел несколько лимонов, после чего лимоны стали составлять 98% всех фруктов. Какую часть всех фруктов съел Петя?

4. Какие цифры надо дописать вместо звездочек, чтобы пятизначное число 517** делилось: а) на на9; б) на 11; в) на 66.

5. Решите уравнение: 1+2: ( 1 + 32 : (1 + 1024 : (1 + 32 : (1+2 : ( 1 + 2 : (  1 + 2 : (1 + 2 : х)))))))=1987.

Заочная олимпиад общества «Дьо5ур».
1. ¥с чыы´ыла суумата 36. Бастакы уонна иккис чыы´ыла сууммата µ´µс чыы´ылатаа±ар 3 т³гµл элбэх. Бастакы уонна µ´µс чыы´ыла сууммата иккистээ±эр 2 т³гµл элбэх. Чыы´ылалары бул.

2. Хонууга 90 ньирэй уонна хаас мэччийэ сылдьаллар. Атахатарын ахсаана 256. Хас ньирэй уонна хаас баарый?

3. Расшифровать числовой ребус: И ВСЕ ЖЕ ОН НЕ ПРАВ, если известно, что каждое число – квадрат натурального числа.

4. Фигураны µс часка араар уонна кинилэртэн квадрата о²ор. Суоккун уру´уйунан к³рд³р.

            
[image: image60]
5. Тэ²нэбили суотта: х+3=׀2х׀.
6. Ыт куоба±ы 50 м сиртэн сырсыбыт. Ыт иккитэ ойуор диэри куобах µстэ ойор, ол эрэн, ыт биир ойуута 2 м, онтон куобах киэнэ – 1 м. Ыт хас метр сири сµµрэн куоба±ы ситиэй?

7. 1 : 2 : 3 : 4 : 5 : 6 : 7 : 8 : 9. Бу холобурга скобкалары туруортаан саамай кыра уонна саамай улахан ханнык чыы´ылалалры ылыахха с³бµй?

8. ¥с-муннук бастакы ³рµтэ периметрын 
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 тин са±а, оттон иккис ³рµтэ периметрын 
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рэ эбит. ¥´µс ³рµтэ 8 см буолла±ына, µс-муннук периметрын бул. 

9. Остуолга 40 таас сытар. Икки оонньооччу уочаратынан таастары ылаллар. Биир ылыыга уонтан ордуга суо±у ылыллар. Бµтэ´ик таа´ы ылбыт ки´и хотор. Оонньууну са±алааччы хайдах оонньоон кыайарый?

10. 9 куруусчут 4 чааска 30 тонна та´а±а´ы таспыттар. 8 куруусчут 3 чааска хас тонна та´а±а´ы тиэйиэхтэрэй?

I очная олимпиада, 6-7 классы. Лагерь «Дьо5ур» - 2000.

1. Во дворе находятся  куры и кролики. Всего 24 головы и 62 ноги. Сколько кур и сколько кроликов?

2. Школьник прочитал книгу за 3 дня. В первый день он прочитал 0,2 всей книги и еще 16 страниц, во второй день – 0,3 остатка и еще 20 страниц, в третий день – 0,75 нового остатка и последние 30 страниц. Сколько страниц в книге?

3. Отгадайте ребус: ТИМЭХ – ГИМН = ТЭ²Э.
4. Найдите сумму чисел от 50 до 251.

5. Восстановите магический квадрат: 

	1
	-2
	

	
	3
	

	
	
	


Кустовая олимпиада - 2004.

1. Вычислите: 2004-2003+2002-2001+…-5+4-3+2-1.

2. Как из восьмилитрового ведра, наполненного молоком, отлить 6 литров с помощью пустых трехлитрового и пятилитрового бидонов?
3. Расставьте скобки в записи: 4(12+18:6(3=50.

4. Четверо ребят Алеша, Боря, Ваня и Гриша соревновались в беге. На следующий день на вопрос кто какое место занял, они ответили так: Алеша: «Я не был ни первым, ни четвертым», Боря: «Я не был последним», Ваня: «Я не был первым», Гриша: «Я был последним». Один из ответов неверный. Кто сказал неправду? Кто был первым?
5. Есть три дерева с 3, 5 и 7 бананами соответственно. Играют двое. За ход разрешается съесть любое количество бананов с одного из деревьев. Проигрывает тот, кому нечего есть. Кто из игроков выиграет: начинающий или его партнер?

6. Найди площадь заштрихованной фигуры: 
[image: image63]
7. В классе 30 учащихся . Коля Петров допустил в диктанте 13 ошибок, а другие учащиеся сделали меньше ошибок. Докажите, что 3 учащихся могли сделать одинаковое количество ошибок.
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Сколькими различными путями мышка доберется до сыра?





Ойууга к³ст³р курдук тэ² формалаах торт баар. Манны 8 тэ² чаастарга араарарга бы´а±ынан µстэ эрэ к³н³тµк бы´ыыны тутту². Хайда бы´ылларын к³рд³рµ².





Таблица ханнык сокуонунан о²о´уллубутун бы´аары² уонна ыйытыы бэлиэтин оннугар чыы´ыланы булу².
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SABCD=36 см, M, N, K, L – середины сторон ABCD. Какова площадь фигуры MNKL?
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